
rendkivüli a jelentősége. Nagyra értékelendő az 

látogatták az oldihami repülőteret, ahol a magas 

ősfelsége II. Carol király és Mihai nagyvajda- 
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Mint felhőből kibontakozó álozakép, olyan volt a királyi kiséret felvonulása 

Románia külpolitikájának dicséreie az angol sajlóban 

őfelsége II. Carol király londoni utazásának azokat az áldozatokat, amelyeket a románság 

függetlenségének a kivivásáért hozott. Megtud- 

ják azt, hogy a román nép lelkének minden ré- 

Szében a szabadság vágya honol és hogy 

a román nemzet nem elnyomója más nem- 
zetiségeknek. 

A népnek és vezetőinek egyedüli törekvése 

az államélet intezményesitése. Az uralkodó uj 

alkotmányt adott az országnak, amelyben min- 

den alattvalónak jogai biztositva vannak. Ennek 

tudatában -reméelhetőleg - a nemes angol nép 

más szemszögből nézi népünket és országunkat. 

A két nép egymásra találása és egymásközti 

gaszkodása kisért utjára. megertás csak haonnal járo a el 

AL ca . iteni, hogy a gazdasági kapcsolatokon ivül a 

nét és ér elő áéne nen zeledést is szolgálja. A román nép az angol nép- 

gy! ekledéset. hHhez való közeledés vágyától van áthatva. A há- 

Az angol népnek és sok más népnek nyugaton boru idején a két nép együtt harcolt, ezt az 

most lesz alkalma megismerni a román nép tö- együttműködést most a béke biztositásának 

rekvéseit, szenvedéseit és igy értékelni tudják szolgálatába állitják. 

Románia nem kért kölcsönt Angliától 
LONDON, november 17. őfelsége II. Carol I világit a fényes külsőségekre, amelyek közepette 

király és Mihai nagyvajda csütörtök eggel meg- az ünnepségek lefolytak és hangsulyozta, hogy 

az angol nép a királyi menetet egész utján 

fogdia A a ok astrlne szűnni nem akaró óvációban részesitette. 

lta. A repülősépegységek tisztelkése utan a A Daily Mail e. oldalas, fényképekkel diszitett 

vendégek megtekintették a felsorakoztatott re- eikkb nerilt a román evn vébe 

valgk főképpen a nagy angol bomba ment fogadtatás részleteit és közli az azon részt- 

vető gépeket, amelyeknek őfelsége nagy i vett személyiségek névsorát. Különösen érdekes 

gyelmet szentelt. Különös érdeklődéssel szenvél aAz uralkodónak az a fenyképe, amely frakkban 

te az uralkodó a Veleslev-tipusu gépeket, ame- ápbrázolia,. amint a követségen üdvözli az őt ün- 

lyeket a legutóbbi ausztráliai rekordrenülésnél nevlő előkelőségeket. A Daily Sketeh több fény- 

süel uralnió beült az ik gépbe képet közöl, amely közül az egyik a londoni vá- 

átvizsgálta a különböző műszereket és sza- rosházán lefolyt ünnepséget örökiti me. A ké- 
mos kérdést intézett a szakemberekhez. 

MINT FENYES ALOMKÉP... 

A csütörtök reggel megjelenő angol lapok 

közlik az uralkodó és Mihai nagyvajda fényké- 

peit, valamint ismertetik a szerdán lefolyt cere- 

móniák részleteit. Közlik a guildhalli villásreg- 

geli eseményeit, valamint a román követségen 

történt fogadtatást is, ugyszintén beszámolnak 

a Buckingham-palotában jefolyt ünnepségről. 

A Times háromhasábos cikkben számol be a 

Guildhallban lefolyt bankettről és kiemeli Öfel- 

sége II. Carol király beszédét. Ezután részletes 

beszámolót közöl a román követségen fényes kül- 

sőségek között lefolyt fogadtatásról is. 

A Manchester Guardian azt irja, hogy a 

Guildhall felé vezető utat ködön át tette meg 

a fényes fogadtatás, amelyet a legtündöklőbb 
Királyi udvar rendezett Románia uralkodójának, 
valamint a szeretetnek és örömnek az a meg- 
nyilatkozása, amellyel Őfelségét és Mihai nagy- 
vajdát körülvették. Emlékezzünk azokra az idők- 
re, amikor a román fejedelmeknek alázatosak 
nak kellett lenniök, igy megértjük a mai napok 
felemelő szépségét. Ez a látogatás ujabb alka- 
lom, hogy megismerjük öfelsége egyéniségét és 

felséges tulajdonságait. Ugyanazzal a szeretet- 
tel fogadták Mihai nagyvaida-trónörököst is, 
akit az egész nemzet határtalan szeretete és ra- 

vendégeket Sir Kingsley Wecod légügyi miniszter 

Páris, november 17. A francia sajtó teljes 
érdeklődésével II. Carol király londoni látogatá- 
sa felá fordul és hosszu cikkeks mol be a 

trónörökös és 

fényes kiséretükkel ugy jelentek meg, mint- 

ha felhők közül jöttek volna elő és ugy tün- 
tek el, mint egy fényes álomkép. 

Mindenki látni akarta a román 
királyt - irjaaa 

leese és ezzel kifejezésre ju
ttatni azt a hagy 

lelkesedést, amellyel London népe fogadta a
z 

uralkodét és a énorükoet 
lóké 

Daily legrap. asonlóképpen na. 

cikkben számol be ot hasábon keresztül 
és 

Nr 

képezheti alapját, amelynek fedezete megfelelő ro
- 
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pen az uralkodó, a lordmajor, valamint a glou- 
Cesteri herceg látható, ugyszintén Mihai nagy- 

vajda-trónörökös, amint éppen Chamberlain an- 

gol miniszterelnökkel beszélget. 
A Financia! Times csütörtök reggeli számában 

interjut közöl V. Tilea, a Román-Angol társaság 

elnökével, aki többek között az alábbiakat mondta: 

- Kijelenthetem, hogy 

egy pillanatra sem volt szó arról, hogy a ro- 

mán kormány kölcsönt kérjen az angol kor- 

mánytól, vagy a Citytől, amint azt egyes 

külföldi, helytelenül tájékoztatott körök 

hangoztatták. Közölhetem, hogy őfelsége 

II. Carol király londoni látogatása két or- 

szág kereskedelmének fellenditése érdeké- 
ben történt. 

A két ország kereskedelmi kapcsolatainak kimélyí
- 

tése a forgalom megnövekedését vonja maga után, 

mivel a cél az ország kereskedelmének emelése és 

ez racionális és rendszeres építőmunka alap
ján tör- 

ténhetik meg. Tilea ezután rámutatott arra, hogy 

országunk fő kiviteli cikkei: a petróleum, 
gabona- 

neműek és a fa, valamint más mezőgazdasági ter- 

mékek, könnyen helyezhetők el az angol piaco
n. Ezen 

árúcsere számos olyan rövidlejáratú hitelüzletnek 

mán árúbehozatal útján nyerne biztosítás
t. Ez volt 

II. Carol király guildhalli beszédének l
ényege, mon- 

dotta Tilea dr. A Dail Telegraph és a Morning 

Post hasonló nyilatkozatot közölnek Ti
leától. 

A VIDEK IANGOL SAJTÓ CAROL 

Az angol fővárosi sajtón kivül a vidéki 
angol 

lapok is részletesen foglalkoznak az angol közvé- 

leményt legjobban érdeklő eseménnyel: 
őŐfelsége II. 

Carol király angliai látogatásával. A vidéki lapok 

is hódolatteljes cikkekbe ismertetik 
a királylátoga- 

tás részleteit és ezek a lelkesedéstől áthatott cik- 

keknek annál nagyobb a jelentőségü
k, mert az an- 

gol vidéki sajtó általában tartózkodóbb, mint a 

londoni és 

az angol közvélemény igazi tükre ilyenfo
r- 

mán a vidéki sajtó. 

Igy a Yorkshire Observer azt irja, hogy II. Carol 

vváltott ki ez a 

király angliai látogatásának nagy jele
ntősége van 

és közli, hogy a román uralkodó rendki
vüli képes- 

ségekkel felruházott kitünő államférfi. Han
gsulyoz- 

za a lap, hogy Románia ellenezte a magyav
--lengyel 

közös határ létrehozatalát és olyan külpo
litikát foly- 

tatott, amely köröskörül csak barátokat szerzett 

az országnak. A Newcastle Journal kéri az angol 

kormányt, hogy Romániával szorosabb kapc
solato- 

kat létesítsen. 

Páris előkészületei a fogadtatásra 
londoni eseményekről. A lapok hosszu távirato- 

kat közölnek és felhivják olvasóik figyelmét 

arra a rendkivüli figyelemre, amelyben 
Romá- 

niát részesitik és közlik Őfelsége II. Caro
l király 

beszédét, amelyet szerdán mondott a Gun
ahal 

ban. Az „Ere Nouvelle" igy ir: 

II. Carol királyt Mihai trónörökös kiséreté- 

ben a legnagyobb tisztelettel fogadták 

Londonban. 

Anglia uralkodója diszebédet adott Románia 

uralkodója és fia tiszteletére a Buckingham
-pa- 

lotában és ezen lia legelőkelőbb társasága is 

részt vett. Eppen ilyen elragadtatással foga
dta 

a londoni közönség is Románia uralkodóját és 

valamennyi mértékadó helyen nagv érdeklődést
 

látogatás. Ugy látszik, hogy gaz- 

dasági és politikai téren az eddigi kitünő viszony,
 

amely Anglia és Románia között fennállott, m 

jobban megerősödik. Romániának csak előny
é 

re szolgált ez a látogatás, Nagybritánnia láthat- 

ta, hogy 

az utóbbi idők krizisében a román külpoliti- 

kahűmaradt vállalt kötelezettségeihez, 
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ami annál is inkább figyelemreméltó, mert az uj Románia nemrég alakult meg. Eltekintve azok- 
tól a rokoni kötelékektől, amelyek a brit ural- 
kodóházat a román uralkodóházhoz fűzik, az 
észszerűség is azt kivánja, hogy a jóviszony még 
inkább kimélyüljön Angliával és Franciaország- 
gal. II. Caroi király jól tudja, hogy Angliában 
és Franciaországban a közvélemény Románia mellett van és ezért fog londoni tartózkodása 
után Párisba jönni. E hét végén érkezik meg és fogadtatására a szükséges előkészületek már 

London főpolgármesterének villásreggelije 

megtörténtek. Párisi tartózkodása alatt rendki- 
vül fontos tárgyalások lesznek. Egy kereskedel- 
mi bizottság később felkeresi Közép- és Kelet- 
Európa fővárosait, hogy tanulmányozza a ke- 
reskedelmi összeköttetés szorosabbá tételének 
lehetőségét, mert Angliának és Franciaország- 
nak Európa ezen részeiben megfelelő piacokat 
kell fenntartania. II. Carol király tárgyalásai 
Párisban és Londonban ennek az együttműkö- 
désnek a céljait szolgálják. 

tündéri látványosság volt 
A Petit Journal „Egy népszerü uralkodó 
cimmel cikket közöl, amelyben leirja H. Carol 
király magas és előkelő alakját és azt a sikert, amit londoni tartózkodása során elért. Mindenki 
láthatta, hogy ; 

Aaz angol uralkodópár meghivott vendége, a 
brit nép vendége is volt. 

Az a barátságos és spontán meenyilatkozás és az a melezség, amellyel a nagy tömegek Őfelsé- 
gét fogadták, nem a szokásos udvariassági meg- nyilatkozás. mert ilyen fogadtatásban a hideg angol nép ritkán részesit vendégeket. Ez a meg- 
nyilatkozás a valódi barátság megnyilatkozása volt. amelyet a hű angol nén egy szeretett ural- kodóval szemben fejez ki, Ilven érzelemmel vi- 
seltetett London lakossága TI. Carol király ot- 
tani tartózkodása során, az iránt a király iránt, akit most örömmel várnak Párishan. Szeptem- ber tragikus napjaiban Anglia és Frahciaország felhivást intézett barátaihoz II. Carol királyv ké- sedelem és minden vonakodás nélkül igy vála- szolt: „Jelen" és nyomában követte őt országa 
is. Azok a népek amelvek szeretik a munkát és a határozottságot, elismeréssel viseltetnek irán- ta, mert tudják értékelni azt az erőfeszitést, a melyet a béke érdekében tett. 
Románia királyának vezetése alatt olyan ha- 

talom, amely a béka szolgálatában áll. 
A román nemzetben benne gyökeredzik a világ- béke iránti szeretet és nem akarja, hogy Euró- bpa két táborra szakadjon. Minden olyan ország politikai együteműködését kivánja, amelyek kor- mánya hasonló célt szolgál mz egy nemzetközi akció, amelynek alapelve a függetlenség és gaz- dasági fejlődés fenntartása. 
A belpolitikai és gazdasági helyzet Rommániá- 

ban mindinkább megjavul. 
A román uralkodó az ország belső életének át- épitését oly módon kivánja végrehajtani, hogy a tömegek kulturális szinvonalát emeli, hog a keleti civilizáció állomását épitse i Ehhez azonban szükséges, hogy gazdasági- lag és politikailag is független magljon és me erősödjék. E tekintetben számithat a nép haza- szeretetére, katonai helyzete pedig egvike a leg- erősebbeknek. Az uralkodó erőfeszitése ered- ménnyel járt és 

teehnikai szempontból is a román hadsereg 
mintahadsereg és felszerelése napról-napra 
meggyorsul. Ez a hadsereg biztositékát ké- 

pezi a hazának. 
Tabouis asszony, a LOnevreben igy ir: Az utóbbi idők egyik legnagyobb napi selenye az a nagyszabásu dezsőné volt, amelyet London főpolgármestere rendezett őfelsége II. Carol ki- rály tiszteletére. 

Eza látványosság valóban tündéri volt. 

Arany teriték, a városi tanácsosok kék egyen- 
ruhája, stb., stb. Őfelsége II. Carol király beszé- 
dének hatalmas visszhangja támadt. 

BEMUTATTAK öFELSEGÉNEK AZ 
ANGOL HADSEREG LEGUJABB 

FELSZERELÉSET 
Bucuresti, november 17. A fővárosban megje- 

lenő Semnalul című lap távírati értesítést közöl ar- 

ról, hogy őfelsége II. Carol király csütörtök reg- 
gel az angol hadseregnek a legnagyobb gyakorló- 
terét látogatta meg. Az Odiham Aldorshot gyakor- 
lótér, amelyet Románia uralkodója ma meglátoga- 
tott a legfontosabb katonai gyakorlótér is és éve 
ként itt folynak le a hatalmas katonai parádék 
őflesége II. Carol király iránti figyelmességből ma- 
gasrangú angcl katonatisztek 
bemutattáli Románia királyának a lermodernebb 

angol repülőgéptípusokat, 
valamint a legkorszerűbb légelhárító és tankelhári- 
tó ágyukat is. Bemutatásra kerültek azok a leg- 
uiabb bombavető gépek is, amelyek jóval felülműl- 
ják az eddig ismert repülőtípusok sebességét és a 
melyek 

a legrövidebb időn belül a legnagyobb puszti. 
tást végzik. 

Bemutatták az uralkodónak a legujabb gyártmányú 
fegyvereket és lőszereket is. Ezeknek a bemutatá- 
sánál csak igen szűkkörű meghívott vendégek ve- 
hettek részt, mert 

az új fegyvernemek és lőszerel milyenségét a 
legnagyobb titolban tartják. 

Jövő héten beferjeszti a moagyar kormány 
a birtokrelormot és a zeidótörvényi 

BUDAPEST, november 17. A szerda éjjeli 
minisztertanácson Kánya Kálmán külügyminisz- 
ter a küdpolitikai problémákat ismertette. maid 
pedig a parlamenti munkabrozramot vitatták 
meg. A jövő hét közepén hivják össze ülésre a 
magyar képviselőházat és akkor letárgyalják a 

házszabály-reviziót, ezután a földbirtokpolitnkal 
kérdések kerülnek tárgyalásra és végül az uj 
zsidótörvény következik. A zsidótörvényben a 
meglévő intézkedések kiszélesitését tervezik, fő- 

képpen birtokpolitikai kérdések szempontjából. 

közölt helyreálleit a barátiság 
Róma, november 17. Az angol-olasz egyez- 

mény életbeléptetésével a reggeli olasz lapok 
legtöbbje vezető helyen foglalkozik. A Message- 
ro azt irja, hogy ez év áprilisa és novembere kö- 
zött megvalósultak az egyezmény életbeléptetésé- 
nek előfeltételei. Franco csapatainak előnyomu- 
lása az európai bolsevista veszedelmet teljesen 
elháritotta és ezzel a spanyol harctereken küzdő 
olasz önkéntes csapatok visszatérhettek. Miután 
pedig Anglia hajlandó volt már régebben is az 
abessziniai olasz hóditásokat elismerni, igy ke- 
rülhetett sor most az egyezmény életbeléptetésé- 
re. Az angol lapok a hagyományos angol-olasz 
barátság felelevenitéséről irnak. Figyelmeztetni 
kell azonban, hogy 

laszország hagyományos barátsága a fa- 
siszta forradalommal megszűnt. 

Ez a barátság ugyanis akkor abban nyilvánult 
meg, hogy Olaszország minden alkalommal meg- 
alázkodott Anglia előtt. Ez most mindenkorra 
megszűnt. A most életbeléptetett szerződés tisz- 
tulást hoz a Földközi-tenger légkörében. Tisz- 
tázza ezenkivül Anglia és Olaszország érdekeit a 

Uj miniszterek lépnek a írancia kormányba Daladier két évvel meg akarja hosszabbitani a A keommunistapári 
Páris, november 17. A radikális-szocialista párt végrehajtó bizottsága szerdán este ülést tartott, a melyen többek között Daladier miniszterelnök is ffelszólalt. Hangsulyozta a miniszterelnök, hogy sem- mi sem akadályozhatja meg, hogy folytassa meg- kezdett munkáját, amelyet elhatározott szándáka be is fejezni és nem hagyja magát eltériteni a fel- vett iránytól. A kormány nem látja szükségét an- mak, hogy a parlamentet december 6-ika előtt ösz- szehívja. 

A heszéd igen jó hatást keltett és a pártvezető- ség teljes bizalmat szavazott neki. 
pDaladier valószínűleg a közeli napokban átala- atja kormányát. ; 
Peolitikai körökben úgy tudják, hogy a miniszter- elnök tárcát fog felajánlani azoknak a pártvezé- reknek, akik pártjaikkal hajlandóknak nyilatkoztak 

feloszlatását követelik a 
jelemlegi parlament életét 

iobboldaliak 
elősegíteni a pénzügyminiszter terveinek megvaló- 
sítását. A lapok azt is tudni vélik, hogy Daladier 

a választási időpontot két évvel ki akarja tolni. 
Ha a kamara ehhez nem járulna hozzá, úgy habo- 
zás nélkül a ház feloszlatásához folyamodik. 

Montini, a jobboldali pártok vezére egy poli- 
tikai gyűlésen beszédet mondott, amelyben 

követelte a francia kommunista párt haladékta- 
tan feloszlatását 

és azt, hogy helyezzék a pártot törvényen kivülinek 
Türhetetlen, hogy ezek az emberek - mondta, 
akiík Moszkvából kapják az utasításaikat, még to- 
vábbra is benn üljenek a törvényhozás házában és 
az egyes bizottsági üléseken a francia honvédelem- 
re vonatkozó titkos adatokat megszerezhessék. 

legelégedést váltott ki 
az angol-olasz egyezmény 

életbelépte 
Nem változott a róma berlini temgely viszonya, de Anglia és Olaszország 

és Olaszország között a kapcsolatot a legtelje- 

Vörös-tengeren, valamint a közelkeleten és 
Abessziniában kizár minden összeütközési lehe- 
tőséget. 

Berlini jelentés szerint a német sajtó szin- 
tén nagy figyelmet szentel az egyezmény élet- 
léptetésének. A Berliner Lokalanzeiger ezeket 

irja: Olaszországban az egyezmény megkötését 
joggal ünneplik, mint a Duce határozott és cél- 
tudatos politikájának sikerét. Németország eb- 
ből az alkalomból szerencsekivánatait fejezi ki 
a baráti olasz nemzetnek és a Ducenak. 

Londoni politikai körökben az egyezmény 

életbeléptetéséhez nagy reményeket fűznek. Az 
angol-olasz viszony további fejlődését kedvezően 
itélik meg. 

Angol kormánykörökben most már a fran- 
cia-olasz viszony tisztázását szeretnék mi- 

előbb megoldani. 

Chamberlain és Halifax párisi látogatása alkal- 
mával ezt a kérdést is beható tárgyalás alá fog- 
ják venni. 

A délutáni londoni lapok jelentései szerint 

az egyezmény megkötése alkalmából Mussolini 
és Chamberlain miniszterelnökök táviratot vál- 
tottak egymással. A táviratok szövegét azonban 
még nem hozták nyilvánosságra. Az egyezmény 
hatálybalépése alkalmából 

az angol fővárosban működő diplomáciai 
testület tagjai sorából az abesszin követsé- 

get törölték. 
A volt négusnak azonban megengedték, hogy 
továbbra is Londonban maradhasson. 

A Popolo ditalia részletesen beszámol az 
angol-olasz egyezmény életbeléptetéséről. Anglia 

sebb mértékben szabályozták és a földközitenge- 
ri helyzetet tisztázták. Az egsezeé 
za az adeni öböl és az Indiai-óceán körüli hely- 
zetetées 

anélkül azonban, hogy az olasz külpolitika, a 

mely tudvalevően a Berlin-római tengely bélye- M 
gét viseli magán, lényegében megváltozna. 
A londoni Times jelentése szerint lehetséges, 

hogy Ciano gróf rövidesen Londonba érkezik, a 
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71j Londonban 
London, november 17. Angliában mind szé- 

lesebb körökben terjed el az a kedvezőtlen be- 
nyomás, amelyet a németországi zsidók elleni 
intezkedések valtottak ki. Az Egyesült Allamok- 

ból érkező hirek hasonló jelenseégekről számol- 

nak be. Roosevelt elmök kijelentette, hogy rend- 

kivül csodálkozik, hogy 

egy civilizált ország ilyen eszközökhöz nyul. 

Chamberlain a közvélemény hatása alatt kény- 

telen volt a Néemetországgal meginditandó poli- 
tikai tárgyalásokat elhalasztani. 

Inskip nemzetvédelmi miniszter Ecclesben 

mondott beszédében védelmébe vette a zsidósá- 

got, majd beszéde további részében hangoztat- 

ta, hogy Angliának erősnek lell lennie. 

Angliának kötelessége, hogy elhelyezze az 
üldözött zsidókat, 

esetleg nem magában Angliában, hanem, ha le- 

het a birodalomban. Ebben bizonyosan számit- 

hat más nemzetek közremüködésére is. Kijelen- 

tette, hogy Anglia ragaszkodik eddigi politiká- 

jához, majd nyomatékosan hangsulyozta, hogy 

az angol kormány továbbra is tárgyalások ut- 

ján igyekszik békét biztositani. 
Az alsóház ülésén Sir Arthur Henderson 

felvilágositást kért a kormánytól, vajjon a né- 

met kormány válaszolt-e az angol kormány két 

nappal ezelőtt Berlinben átnyujtott tiltakozó 

jegyzékére. Mint ismeretes, ebben a jegyzékben 

áz angol kormány a legsulyosabban helyteleniti 

a német lapoknak azt az eljárását, hogy a pári- 

si gyilkossággal kapcsolatban angol politikusok 

neveit emlegették, mint bünrészeseket. 

EButtler külügyi államtitkár azt válaszolta, 

hogy 

a német kormány nem válaszolt az angol 

kormány tiltakozására. 

Ribbentrop német külügyminiszter kijelentette 

ugyan egy angol lap munkatársa előtt, hogy 

helyteleniti az Angritf cimü német ujság csele- 

kedetét, Berlin azonban hivatalos választ még 

nem küldött az angol tiltakozásra. 

Henderson nem elégedett meg az államtit- 

kár válaszával. Követelte, hogy a kormány 

ujabb lépéseket tegven Berlinben. 

30 EZER MENEKÜLT ZSIDÓT 

HELYEZNEK EL AZ ANGOL 
BIRODALOMBAN 

A lapek jelentései megerősitik azokat a hi- 

tárgyalja a legutóbbi németországi eseményeket 

reket, hogy Collijn holland miniszterelnök hat 

európai kormánynál és Washingtonban kezde- 

ményező lépést tett a zsidó kérdés rendezését 

célzó nemzetközi tárgyalások meginditására. An- 

gol részről az eszmecsere máris megindult ebben 

az irányban, az Egyesült Allamok, Franciaor
- 

szág és Hollandia kormányával. Angol diplomá
- 

ciai körökben valószinünek tartják, hogy az 

eviani értekezlet alelnöki bizottságát legköze- 

Esbb ismét összehivják. Az utóbbi napokban foly- 

tatott tanácskozások eredményeként sikerült 

iztositani 

80 ezer németországi zsidó menekült elhe- 
lyezését 

az angol világbirodalom tengerentuli területein. 

Ebből 20 ezer néemetországi zsidó családot a dél- 

azmerikai partvidék mentén lévő angol Guyana 

marad. A Chlorodont szájápolószer ede 
óta ismert. Milliók használják naponta, 
hogy foguk szép, fehér és egészséges 

maradjon. Aki okos, ugyanezt teszi. 

megoldására 

gyarmaton telepitenek le záros határidőn belül. 
A lapok részletes tudósitást közölnek Kennedy 

amerikai nagykövetnek Londonban folytatott 

tanácskozásairól. A nagykövet arról tárgyalt az 

angol kormánnyal, hogy legalább 

700 ezer zsidó menekült számára elhelye- 
; zést találjanak. 

Kennedy tárgyalásai eddig nem vezettek ered- 

ményre. 

AMERIKA TILTAKOZÓ JEGYZÉKE 

A berlini amerikai ügyvivő megjelent a né- 

met külügyminisztériumban és tiltakozó jegyzé- 

ket nyujtott át. A jegyzék csak általánosságban 

és kijelenti, hogy a németországi zsidóvagyonok 
elpusztitása alkalmával amerikai állampolgárok 
vagyona is megrongálódott. Az amerikai kor- 
mány követeli, hogy a Németországban tartóz- 
kodó amerikai állampolgárok személy- és va- 

A zsidóság gyarmati 
letelepülését tanulmányozzák 

Az angol, irancia, holland, brazitiai kormányok között 

iovább lolynak a tfárgyalások a zsidókérdés 

gyonbiztonságát a német kormány tartsa tisz- 

feletben. A jegyzék bejelenti még, hogy az ame- 

rikai kormány fenntartja magának a jogot, hogy 

állampolgárai számára kármegtéritést követel- 

jen. 

A ZsIDOSAG GYARMATI LETELEPEDÉSÉT 

TANULMANYOZTAK LONDONBEAN 

Lord Halifax szerdán ujabb megbeszélést 

tartott Kennedy amerikai követtel, a német me- 

nekültek ügyében. A tegnapi minisztertanácson 

még nem történt semmiféle döntés ebben a kér- 

désben. Most annak lehetőségét tanulányozzák, 

miként lehetne angol gyarmatokon letelepiteni 

a menekülőket és miként volna lehetséges az 

ehhez szükséges anyagi alapok előteremtése. A 

menekültek ügyére vonatkozó tanácskozások to- 

vábbra is folyamatban vannak az angol, fran- 

cia, holland és braziliai kormányok között. 

FELBECSÜLTEK AZ OLASZ ZSIDŐK 
INGÓ VAGYONAT 

Róma, november 17. A Stefani-ügynökség 
jelenti: Az olaszországi zsidó ingóvagyon első 
felbecsüléséről érkező jelentésekből kiderül, 
hogy a zsidó közvagyon Rómában 1 milliárd 200 
millió olasz lirára emelkedik, Milánóban ez az 
összeg szintén meghaladja az egymilliárd lirát, 
Turinban közel 1 milliárd és Génuában több mint 
150 millió olasz lira. 

Temesvári kereskedő 
40 milliós életbiztositási pere 
az aradi törvényszék előtt 

Köteles-e a biztositó intézet az értéktelen inflációs márkáért most jó márkát fizetni 

Arad, november 17. Rendkívül érdekes kere- 
setet tárgyalt tegnap az aradi törvényszék Ale- 
xandrescu-Seracu tanácsa. Egy temesvári keres- 

kedő nem kevesebb, mint 

1 millió márkát, vagyis 40 millió leit követel 
az egyik aradi nagy biztosítótársaságtól, 

egy tizenöt esztendővel ezelőtt kötött biztositásból 

kifolyólag. Az összeg nagyságánál fogva nem min- 

dennepi per előzményei a következő: 

Még 1923-ban Baritz Ferenc temesvári keres- 

kedő életbiztosítást kötött az aradi Agronomul biz- 

tosítótársaságnál. A biztosítás 1 millió márkára 

szólt és a megállapodás értelmében elhalálozás ese- 

tén azonnal, mig abban az esetben, ha a biztositott 

fél tíz esztendő mulva még életben van, úgy a tár- 

saság tartozik neki 1 millió márkát kifizetni. A 

temesvári kereskedő tíz évre szóló biztosítási díj 

fejében nyomban lefizetett 853.937 márkát. A tíz 

esztendő letel, Baritz azonban, bár. életben volt, 

nem jelentkezett a biztosítótársaságnál követelé- 

séért. Még ujabb öt év múlt el, míg azután három 

hónappal ezelőtt a kereskedő megjelent az 
Agrono- 

mulnál és felmuta:va az 1923-ban kötött 
biztosítási 

szerződést. 

LEövetelte az 1 millió német márla, illetuve az 

ennek megfelelő. minteguy 40 millió lei kifüze- 

tését. ; 

Az intézet igazgatósága meglepetéssel vette tudo- 

másul a követelést és arra hivatkozva, hogy a 
be- 

váltás következtében a fél által befizetett közel 
854 

ezer márka teljesen értéktelenné vált, megtagadta 

a hatalmas ösezegű követelés teliesítését. Baritz Fe- 

renc erre perrel támadta meg az A
gronomul biz- 

tositó intézetet. 

A tegnap tartott első tárgyaláson a felperes a 
szerződésre hivatkozott és kijelentette, hogy őt nem 
érdekli az a tény, hogy a német Birodalmi Bank 
időközben új márkát bocsátott ki. Ez a rendelke- 
zés vonatkozhatik a németországi lakosságra, de 

semmiképpen sem a romániai állampolgárokra. Az 

Agronomul képviseletében dr. Stanojev Nicolae ügy- 

véd ismertette a biztosítóintézet álláspontját. Esze- 

rint az 1924-ben történt beváltás következtében a 

régi márka, amellyel a biztosítás történt, teljesen 

értékét vesztette. Az átszámítás kulcsa szerint 1 

billió (ezer milliárd) régi márkáért 1 Reichsmar- 

kot, illetve egy most érvényben lévő német márkát 

fizetnek. Így Baritz Ferenc követelése - mondot- 

fa a továbbiakban az Agronomul jogi képviselője 
- 

olyan kis összeget képvisel, amibyent a böztosí- 

tónak nem áll módjában kifizetni. 

A fentebbi kulcs értelmében ez az összeg az 1 

leinek egyhuszonötöd ezred része. Ha Baritz pél- 

dául követelése fejében 25 banit kapna, már jóval 

többet venne kézhez, mint amennyihez joga van. 
Hi- 

vatkozott még az ügyvéd a Semmitőszéknek egy 
ha- 

sonló ügyben hozott döntésére, amely szerint a négi 

márkát át kell számitani rendes márkára, ezt pedig 

azután leire. Baritz Ferenc különben is annak ide- 

jén a nyolcszázezer egynéhányszáz márkát mind- 

össze 500 leiért vásárolta és ennek most a nyolcvan- 

szorosát követeli a biztosítótársaságtól. 

Az Agronomul kérelmére a bíróság elrendelte 

a német birodalmi banktól a beváltási kuics b
eszer- 

zgpét és a legközelebbi tárgyalást nevember 28-ra 
halasztotta. 
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Mezitlábas uccai árus 
Belgium tarsadalmi életének 

reformátora 
Kortesek nélkül harmadik helyre futott be 

- vallja az uj világmegváitó program. 
A szakértőké az elsőség" 

Antwerpen, november 17. Nemrégen egy 
különös ember tünt fel Antwerpen város poli- 
tikai életében: Frensen, a házaló és természet- 
imádó, akit évek óta különcnek ismert Antwer- 
pen népe. Frensent beválasztották a városi ta- 
nácsba és vele együtt hat teljesen ismeretlen 
embert, akik a listáján állottak Valósággal tré- 
fának gondolták a dolgot, amely komolyan vég- 
ződött. Miközben régi, bevált pártok jelöltjei 
megbuktak, a különc Frensen és barátai diadal- 

bevonultak a város ügyeit intéző testü- 

A KAVE, MINT VALASZTASI 
PROPAGANDA ESZKÖZ 

Ki ez a Frensen? 
Ma ötvennyolc éves, uccai árus és házaló, 

főleg azonban Antwerpen uccai prédikátora, 
mint, ahogy azt a Elyde rarkban Londonban 
gyakran látni lehet, vagy a görög városokban. 
Főleg Szalonikiben és Athénben, meg Pireusban. 
Feláll a magával hozott kis székre, azonnal hall- 
gatók állják körül és kifejti vilagmegváltó el- 
veit és bölcsességét. Frensen 

télen és nyáron mezitláb jár a városban, 
szakállát nem nyiratja, 

nyitott gallérral jár, hust nem eszik és az em- 
beriség egyenlőségét, leegyszerüsitett életmód- 
ját, nyugodalmas életét követeli. Harminc év 
óta csinálja ezt igy. 

Kávéval kereskedik és 
minden kávéscsomag mellé röpiratot ad, 

aunelyben leirja eszméit. 
Az idők során gyakran megváltoztatta propa- 
gandájának anyagát. Ma meggyőződéses paci- 
fista, holnap tolsztojánus, aki a háboru esküdt 
ellensége, holnap már nem ezek a fontosak neki, 
hanem az eszperantó világnyelv. Holnapután 
már azzal sem törődik, hanem a nikotint és al- 
koholt ellenzi nagyon. Aztán egy ujabb röpira- 
tában már a torna szenvedélyes hirdetője és azt 
irja, hogy testgyakorlat nélkül nincs sem rendes 
fizikai, sem szellemi élet. 

UT A PARLAMENTHEZ 
Néhány hét óta, mint jeleztük, Frensen az 

antwerpeni városi tanács nagyrabecsült tagja. 
Nem kevesebb, mint huszezer ember adta le sza- 
vazatát reá, hogy őket képviselje a városi ta- 
nácsban. Mint kiderült, választói között épugy 
voltak munkások, mint intellektuelek, polgárok 
épugy, mint diákok. 

Legtöbb hive azonban nőkből állott. 
Ha az ember meggondolja, hogy a szociálista 
frakció, amely az ország legerősebb pártja, 42 
ezer szavazatot tudott összehozni, Frensen sike- 
re annál szebb. Rex fasiszta fellépése óta Bel- 
gium politikai életében Frensen a legérdekesebb 
alakja az országnak. Ennek az országnak a poli- 
tikai konstrukciója olyan, hogy a városi képvi- 
selettől a parlamenti mandátumig és onnan a 
szenátusig már csak lépések választják el az 
igyekvő politikust, aki megtudta tartani a vá- 
lasztók bizalmát. 

leg kell emliteni néhány adatot, hogy ki- 
derüljön ebből Frensen sikerének jelentősége. 
Rex kapta most a legkevesebb szavazatot, Ki- 
lencezret, utána következtek a liberálisok 13 ezer 
szavazattal. Ezután jött Frensen és utána a ka- 
tolikusok 40 ezerrel. De ezek a pártok hatalmas 
és régóta előkészitett apparátussal és rengeteg 
pénzzel dolgoztak, mialatt Frensen minden pro- 
pagandája az ő kis röpirata volt és beszédei, 
amiket az uccán tartott hivei előtt. Dolgoznia 
kellett életfenntartásáért, ugy, hogy 

alig maradt ideje az agitációra, hiszen ház- 
rólházra kellett járnia hogy eladhassa ká- 

véját. 
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Az uj évad legnagyobb szenzációja! 

Az év leghatalmasabb szines világslágere. 

a belgiumi községi választásokon, 

Amikor megválasztották, a kicsiny uccát, 
ahol lakik, a szomszédok girlandokkal diszitet- 
ték fel és az ablakokba kitették Frensen arcké- 
pét. Lakása tele volt virágokkal. Egy ujságiró- 
nak, aki meginterjuvolta, a következőket mon- 
dotta szokatlan sikeréről: 

Én magam is küzködő ember lévén, az uc- 
cán élek, jól ismerem az ucca emberét, a szo- 
ciális technokráciának vagyok a hive. Hogy mi 
ez, röviden elmondhatom. Azt követelem, hogy 
minden téren azok legyenek a társadalom veze- 
tő emberei, akik a legkiválóbbak, vagyis speciá- 
listák, még rövidebben: 

a kiválók uralmát és vezetését szeretném 
látni. 

A kiválók pedig nem lehetnek azok, akiknek 
nagy a hangjuk, hanem, akik bizonyos mester- 

keiket az ő szellemében neveljék. 

ségbeli kiválóságot tudnak felmutatni. A kapi- 
talizmust, amely kizsákmányolja az embereket, 
támadni fogom és véleményem szerint lassan el 
is kell tünnie ennek az időszerütlen társadalmi 
és történeti jelenségnek. At kell rétegezni a tár- 
sadalmat és pedig olykép, hogy az embereknek 
legyen minél több szabad idejük amellett, hogy 
gondtalanul, bár nagyon egyszerüen meg tudja- 
nak élni. 
És mire kell a szabad idő? Főleg a tornára. 

Én erre 1930-ban jöttem rá. Sokan nem fogják 
még megérteni a szociálista technokraciát, de 
gondolkodni kell fölötte és bizonyos, hogy, ha 
akad valaki, aki ezt nemcsak átértette, hanem 
közölni is tudja, akkor nekem rendkivüli módon 
meg fog sokasodni hiveim tábora. 

a a kérdésre, hogy mi lesz a legköze- 
lebbi programja, Frensen azt mondotta, hogy a 
városházán mindenekelőtt a szülökhöz fog for- 
dulni és arra fogja kérni őket, hogy gyerme- 

Minden öreg ember számára állami nyug- 
dijat követel 

abban az arányban, amilyen „speciálista" volt 
az illető. 

A Frensen listáján bekerültek között az 
egyik városatya zenetanár, kettő munkás, egy 
pallér és egy rádiókereskedő. Ezek nem hitték, 
hogy városatyák lesznek és csak azért engedték 
nevüket Frensen listájára iktatni, mert szimpa- 
tizáltak Frensennel, az emberrel. 

Orosz jégtörő uszó jégtáblák közé 
börtönözve már második éve 
bolyong az Északi Sark körül 
Tizenöt haláraitélt várja a fenyegető végel, vagy a reménytélen szabadulást 
Moszlkva, november 17. A „Sedov? orosz jég- 

törő, akaratlanul is, az emberi kutatás története- 
nek egy merőben uj, példátlan fejezetőt készül meg- 
valósitani: ez a hajó a legelső, amely át fog haladni 
az Északi Sarkon. 

Október 25-én mult egy esztendeje annak, hogy 
a Sedov elkezdetite, az uszó jégtáblák köze szoritva, 
drámai utját. Erre az utra a hajó, amely távolról 
sem szándékozott a sark behajózásának rekordját 
felállitani, egy szörnyü véletlen miatt kényszerült. 
Miután a jégtörő a táblák közé fagyott, a jégáram- 
lat hirtelen magváltoztatta irányát s délrol kelet 
felé fo dult. Az eltelt egy esztendő alatt 

A Sedov négy folanyira közelitette meg az 
Északi Samkot, 

amelyen két, vagy három hét mulva át fog haladni. 
A Sedov a Sadko és a Maligin nevü jégtörők- 

kel együtt indult utnak. A mult év október 25-én a 
három hajó egyszerre fagyott be a jégtáblák közé 
a 75.21 szélességi és 132.15 hosszusági fokon. A 

jégtörök személyzete 217 emberből állott. 
A segélymunkálatok azonnal megkezdődtek. 

Moszkvából, a legjobb orosz sarki repülőkkel, három 
hatalmas gép repült Tikaig, amely már a sarki ré- 
gióba esik s e bázisról kiindulva több mint ezer ek is, a szabadulás akkos sem következik be egy kilométeres távon át közelitették meg azt a helyet, 
ahol a hajók rabok voltak. A repülők lassan-lassan 
a személyzet 184 emberét partra szállitották. Több- 
re nem voltak képesek. 

A hajóknak, 28 tengerésszel, az első telet a 

jégtáblák között kellett tölteniök. 
A segélykisérleteket csak most, augusztus végén 

lehetett ujra kezdeni. Az „Ermak nevü jégtörőnek, 
hallatlan nehezségekkel, sikerült a befagyott ha- 
jók közelébe kerülnie. Egy hónapig tartó munka 
után a Sadko és a Malygin szabadon voltak. A Se- 
dov ellenben, amelynek kormánya sulyosan megsé- 
rült, továbbra is rab maradt. Ilyenképpen ennek a 
hajónak a második telet is az Északi óceán jégvilá- 

gában kell eltölteni, kiszolgáltatva az ismeretlen 
tengeri áramlatok kénye-kedvének. A fedélzeten 15 
ember, valamennyi önkéntes, várja a végkifejlést. 
A hajó az elmult év alatt, a jégtáblák között, 2600 

kilométeres utat tett meg. Néhány nappal ezelőtt, 
amikor rádió utján az utolsó méréseredményeket 
közölte Moszkvával, a 84 szélességi fokon volt. Már 
eddig is merőben ismeretlen sarki területeken ha- 

HOOD K 

ladt át s igy egész csomó nagyfontosságu, tudomá- 
nyos megfigyelésre volt lehetősége. 

A Sedov most lép be a második sarki télbe. Ép- 
pen eme uj és borzasztó megpróbáltatás felé fog át- 
haladni az Északi Sarkon, amelyet Nansen, minden 
tudományos erőfeszités és hősiesség ellenére sem 
birt hajóval megközeliteni. 
A hajó legénysége bőven el van látva élelmiszer- 

rel és az áttelelésre szükséges anyagokkal. A hajó 
és Moszkva között állandó rádióösszeköttetés van. 
a tudományos megfigyelések eredményei igy, még 
ha a jégtörő és személyzete elpusztulnának is, nem 
vesznek el. 

Az egyetlen összeköttetési mód a rádió. Egyéb- 
ént 

a Sedovval senmiféle kontaktus sincs már. 
Legjobb esetben a jövő tavasszal érheti el a hajót 
egy repülőgép s ez esetben a személyzetet uj önkén- 
tesekkel váltanák fel. 

Mindez természetesen csak tervezgetés, mert a 
a Sedov nagyon tehetetlen és fenyegető helyzetben 
van. Fantasztikus vándorutját még hosszu ideig kell 
folytatnia anélkül, hogy segitségre számithatna. Ha 
a hajó és a 15 halálraitélt önkéntese megmenekül- 

évnél előbb. Mindaddig a jégtörő utasai 

hatalmas sinalomháznala telinthetile hajójukat, 

siralomháznak, amelyből nagyon bizonytalan a sza- 
badulás. 

Összeölelkezve ugrott 
a folyóba egy idős házaspár 

Piatra Neamt, november 17. Ceacláu köz- 
ségben megrenditő öngyilkosság történt tegnap. 
Christian Adolf, 69 éves kereskedő 62 éves fele- 
ségével együtt összeölelkezve, a hidról a Bistrita 
folyóba ugrott. A folyó erős sodra elválasztotta 
egymástól a házasfeleket. de az öreg kereskedő 
kinyujtotta a kezét felesége után és együtt me- 
rültek el a vizben. Két munkás végignézte a 
drámát és nyomban segitségül sietett s nagy 
erőfeszités után sikerült is a férfit megmenteni, 
de életbenmaradásához kevés a remény. Az asz- 
szony holttestét később kihalászták. Az öngyil- 
kosság oka anyagi természetü 

Egy tökéletes menumentális film! 

Kedvezményes és szabadjegyek érvénytelenek 
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IRODALMI NOSZTALGA 
x 

Egy év alatt bőségesen aratott a halál a 
nagyar irodalom, főleg a líra költősorán. Egy- 

szer csak végignézünk ezen a soron és már alig 
. van ott valaki. A ritkult rajvonal veterániai mé, 
ma is írnak, költenek, de nem harcolnak... 
harc hiányának az érzése őszintén és fájdalma- 
san hangzik ki azokból, amit Babits Mihály mon- 
dott ezen a héten a Vajda János Társaság ülé- 
sén. A nagy költő szerint a „magyar irodalom- 
nak alig voltak üresebb és problémátlanabb évei. 
mint a mostaniak. Ami kérdésen rágódunk, az 

1 nem is irodalom, hanem szociológia vagy politi- 
ka. A mi problémánk mégis megmaradt az el- 
mult évekből, azt százszor elcséreltük és magam 

is csak egyre ismétlem magamat. Megoldódott-e 

alóban minden? A bajok, ami ellen mi, öregeb- 

nek még két kézzel harcoltunk, nagyrészt kö- 

zömbösödtek azóta; az irodalmi ellentétek meg- 

enyhültek, vagy politikai ellentétekben oldódtak 
el. Még a világnézeti ellentétek is a politikában 

oldódtak fel; s ezzel el is vannak intézve, köny- 

velve, lajetromozva ... Ifjaink szép verseket ír- 

nak, de mi az oka, hogy a szép vers nem forra- 

dalom többé? Az irodalmi élet elvesztette igazi 

feszültségét; s a villamos feszültségnek ez a hiá- 

aya, ez, éppen az a problémátlanság, amiről be- 
m 

Babits Mihály már nem tartozik a fiatalok
 

zé, de szive fiatal maradt, mint minden költő-
 

a szive, amely akkor öregszik meg, amikor 

em magával, sem pedig a világgal nincsen pro-
 

lémája Ezzel a fiatalos lélekkel vállalná a
kár 

z ellene irányuló harcot is, csak abban a fe
jlő- 

dés, a továbbmozgás érlelődjön, ahogy Gyul
ay 

Pálnak, Kiss Józsefnek öregségét fiatalra vil
la- 

nyozta az a harc, amelyet ellenük vettek 
fel az 

évszázad hajnalának fiataljai. Nosztalgik
us fáj- 

dalom nyilvánul meg Babits Mihály kifaka
dásá- 

bDan, hogy a sors neki nem adja meg 
a harcos 

öregséget, nincsen ifju sereg, amely a be
érkezet- 

tek várait ostromolná, de ü tegyük hozzá azt is, 

hogy nincsenek az öregeknek sem erőditményei 

és aki ostromra menne, az nyitott kapukon 
dön- 

getne. 
Babits arról panaszkodik, hogy az, amit 

ma 

irodalomnak neveznek, „tulajdonképpen 
szocio- 

légia" és elfelejti, hogy - ő kevésbé, 
de költői 

harcának bajtársai a világháboru előtt 
szintén 

társadalmi problémákkal táplálták 
a Pegazust. 

A költő korától elválaszthatatlan. Amit 
a nagy 

ró és költő megállapit, inkább az, 
hogy a poli- 

tika felfalja az irodalmat. Napjaink 
emberének 

mindennapos kenyere a politika, amely 
mint tel- 

hetetlen szivacs, magába szivja az érdeklődést. 

oOlvasnak ma is az emberek, de egy 
irodalmi 

mozgalom érdeklődésüket alig tudná 
lekötni. Ha 

lennének olyan problémák, amilyeneket 
Babits 

hajt, akkor azok csak a hivatásos írók 
és köl- 

tők kenyere lenne, de az irodalmi csemegék 
asz- 

talához közönséget nem lehet verbuválni. 
Élet- 

mésztő kérdések kerültek felszínre és 
ezek pá- 

nemcsak a magyar, hanem a vi
lág 

inden irodalmi berkében - magányos
 lantolók 

s írók léteznek. de nincsenek iskolák, n
incsenek 

fejlődést jelző mozgalmak, nincsen tö
mörülés 

sem az öregek, sem a fiatalok oldal
án. Nem le- 

deklődő. A lelket cinizmus, a pénzt a pén
ztelen- 

ség 
nyos ideológiáké lett, amelyek teljesen hatal- 

het azt mondani, hogy silent Musae
", hogy a 

kilenc pogány angyal néhbány esztendőre sza- 

ilázágot kért a kulturától, hanem csak azt, 

hogy az irodalom individuálizálódott,
 az egyének 

oroblémája lett és nem olyan nag
y a kölcsön- 

hatás, mint amilyen 25 évvel ezelőtt volt. 

A tény az, hogy a szellemélet az évszá
zad 

első évtüizedében kellő éghailat alá iutott
 és bu- 

ábban nőtt meg, mint a kor társad
almi problé- 

j a harc, amelyet Babits Mihály a 
Hol- 

nap és a Nyugat táborában gvőzel
mesen meg- 

vívott, voltaképpen korai módon ielentkezett, 

ahogy nyomon követte a nyugati 
kulturák fejlő- 

dését. Babitsék elharcolták az utókortól 
a küz- 

dőteret és ma már azon legfeliebb 
egyéni bra- 

történhetnek, ahogy történnek, ahogy 

vannak ma is szép könyvek és versek
. De problé- 

í i amikor a 

napnak meg 
42 lélek és külvilág viszonyában nincsenek 

össze- 

tettségek, hanem minden egyszerüen visszaható 

a vers kötöttségében is, ugy. 

ielentkezik. Ezt a munkát 
fejezésének finomságára em elte a költészetet, 

iszabaditotta azt az érzések áradatából és a 

versirást a gondolat és megérzés magaslatára 

emelte. Közönsége volt, birta a 
- elvégre - nem 
olt a mult romjain 
sak továbbmenetelés azon az uton. amelven már 

ahogv a valóságban 

elvégezte. A próza ki- 

harcot, amely 

is volt barrikádharc nem 
tomboló győzelem, hanem 

Vajda János és Feviczkv Gyula megindult. De 

ei Hüde előnyölel a 
ehú nagyúlyelünényű ilu 

vabb is volt a mainál, de lelkes, pénzes és 
ér- 

váltotta fel, az érdeklődés pedig azé a bizo
- 

mukba ejtették a huszadik század most fo
lyó 

évtizedének emberét. 
Innen van az, hogy minden elhunyó költő- 

vel egy darabját veszitjük el annak a kornak, 

amely nem azért volt hőskor, mert hősei voltak, 

hanem, mert megfelelő harci terepe volt. Ha 

egy ötvenéves költő meghal, - és mostanában 

pontosan az ötvenéves költők halnak meg - ak- 

kor felidéződik a harminc év előtti tömeglendü- 

let ereje. Mindnyájan vagy benne, vagy mellette 

harcoltak a reformkorban. Ha egy harmincéves 

költő meghal - és sajnos erre is volt eset a 

közelmultban - akkor azt csak mint egyéni köl- 

tőt lehet elparentálni. De értsük meg: mind. 

mind társtalanok voltak, az 50 évesek és a 30 

évesek egyaránt. És mind a legtöbbet önmaguk- 

kal hadakoztak és a „disznófejü nagyurak, a 

közönség. legfeljebb az érdeklődést mérte gazda- 

gabban, de Mammon mindig szűkkeblű maradt 

Babits Mihály panasza akkor volna igazán 

megrenditő, ha felroná a kornak, hogy nincsen 

annyi szellemi problémája. hogy az egyénekből 

merült ki az irodalom, ui csillagok nincsenek 

azon a szürke égen, amely felettünk elmerül. A 

társadalmi kérdések egy magra rakódnak, min- 

ciológiai kérdéstömbbe ütközünk, amely 
minden 

szellemiséget leköt és a képzőművészet és iroda
- 

lom az invektivák hiánya, a terebélyese
dés le- 

hetetlenülése folytán meddő pontra jutott
, ame- 

lyen nem tudja gyarapitani önmagát, de még
- 

csak fenntartani sem. 
A vigasz az lehet, hogy mégis béke van és 

a béke talaját mégis csak megöntözi a
 szellem, 

hogy uj problémák magva serkenjen e
lő. Eljön 

a kor, amikor a világirodalom majd is
mét közös: 

séget alkot és amikor az élő nemzedék 
már nem- 

csak a mult emlékeit idézi, hanem termékeny 

irodalmi életbe kezd, amelynek uj harca
i és pro- 

blémái lesznek. A mai kor rossz hatása. 
az ideoló- 

giáak mindenhatósága végtére csak 
átmenet, a 

mely a társadalom nyugalmi életéhez 
vezet. Ak- 

kor majd minden világnézetvállalás 
nélkül az 

irók ismét az irodalomé lehetnek. És
 Babits Mi- 

hály lélekben és korban elég fiatal a
hhoz, hogy 

ezt az időt megérje és átélie. Addig bizonyos 

nosztaleikus vággyal tekintünk mi is az ő 
és tár- 

sai haidani harcára, mint mindenre.
 ami idő- 

ben mögöttünk maradt és amely részdarabia 

volt a magunk fiatalságának, annak az id
őnek, 

amellyel a multból többet tudunk és 
amennyivel 

kevesebbet érünk, mint azok, akik m
a fiatalok. 

Ez az irodalmi nosztalgia az, amelvet mi
nden írás 

és könyv után érez a valamirevaló e
mber, ame- 

lyet az ember a végtelenség utáni hon
vágynak 

dig és mindenütt ugyanazon politikai vagy szo- 
nevez. m.i. 

Pénzbeli segélyt a város 

Temesvár, november 17. Temesvár városa 
ebben az esztendőben is megnyitja a munkanél- 

küliek és szegények számár-a 
a két népkonyhát. 

Az egyik a Gyárvárosban fog müködni Montia 

Augustin, a másik a Józsefvárosban Trandafir 

Virgil telekbirák vezetése 

tisztálása jutott ki, amely, ha egyszerübb és nai- 
sikeres meneteléshez eev olyan közönség sta- konyha december 15-én nyilik meg és azokban 

alatt. Mindkét nép- 

Két nepkonyha nyilik meg az idén 
még kivételesen sem ad 

a város népjéléti ügyosztálya által kiállitott ut
al- 

ványok alapján szolgáltatnak ki i
ngyenes ebé- 

deket. A munkanélküliek indokolt esetben t
er- 

mészetben is kapnak majd élelmiszereket és 
tüzelőfát, 

pénzbeli segélyt azonban a város még kivé-
 

teles esetben sem ad. 
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Bécs, november 17. A németországi nemzeti szocialista uralom vezetői hosszu idő óta haboztak, hogy megrendezzék-e a világraszóló Schuschnigg- pert, mig végül is amelleti határoztak, hogy a rFröhlichstahl-adatok alapján mégis biróság elé ál- 
litják a volt osztrák kancellárt. Ebben a perben, amely valószinüleg már ennek a hónapnak a vége felé megindul. a volt barát és titkár lesz Schusen- nigg ellen a koronatanu, 
Báró Fröhlichstahl nemcsak iskolatársa, barát- ja, bizalmasa és személyes titkára, hanem valósá- gos árnyéka volt Schuschniggnak, aki egyetlen moz- 
dulatot sem tett nélküle, egy napig sem viselte el 
távollétét. Közügyekben éppen olyan nélkülözhetet- len volt számára ez a szenvtelen arcu arisztokrata, 
mint magánéletében. Ha Mussolinihez utazott, vagy 
ha Hodszával tárgyalt, akkor báró Fröhlichstahl nem kevésbé mellette tartózkodott, mintha a diplo- 
máciai kar tiszteletére rendezett estélyt, vagy ha a 
bécsi Opera páholyában jelent meg. 

A kancellár és titlára, a sziámi ikrelk módjára, 
elválatatlanok voltak. 

Együtt voltak állandóan, de még a kancellár sem 
tudta, hogy a báró már 1934-ben tagja volt a német 
nemzeti szocialista pártnak. Sőt, nemcsak tagja, 
hanem 

elszánt kémje volt a hitlerüsta rezsimnek. 
Báró Fröhlichstahi volt az, aki a volt osztrák kan- 
cellárt elárulta, oly kifogástalanul felelve meg kém- 
feladatának, hogy Berlin még Schuschnigg magán- életének legszemélyibb intimitásairól is pontosan értesült 

A kancellár volt iskolatársai közül választotta ki legbizalmasabb munkatársait, igy nemcsak Fröh- 
liehstanl bárót, hanem volt külügyminisz erét, Guido 
Schmidtet is. Schuschnigg legjobban a báróban bi- 
zott meg és gyanu csupán az elmult év végén me- rült fet ellene, amikor az osztrák kancellária csomó 
titka, egészen megmagyarázhatatlanul, Berlinnek 
tudomAsára jutott. Sokan már akkor oda következ- 
tettek, hogy csakis a báró játszhat kétes szerepet. 

A gyanú alapos volt, mert Fröhlichstahl - Pa- 
penen keresztül - Hess Rudolffal, a Führer he- 

40 lokos szerelem 
Irta: Y. B. HALLIDAY 

Ejfél körül megszólalt a telefon, Rushforth 
William, a világhirü Collings tanár klinikájának 
fiatal orvosa felvette a kagylót. 
- Bocsásson meg, de kétségbe vagyok esve. 

Maud láza ujra negyven fokra emelkedett, az ápo- 
lónő nem mert csillapitót beadni. Megőrülök...! 

hangzott a telefonból. 
- Tiz percen belül ott leszek, Lady Humphreys 

- felete Rushforth doktor. 
Gyorsan felöltözött, taxiba ült és alig tiz perc 

elteltével már ott volt Lord Humphreys palotájában, 
az elsötétitett betegszobában. A husz éves lány 
a láztól égő arccal, félig kábultan feküdt az ágy- 
ban. Az utóbbi héten William majdnem minden éj- 
szakát Lady Maud ágya mellet töltötte el. Amióta 
Collings tanár őt, legkedveltebb tanitványát beaján- 
lotta és rábizta a sulyos beteg állapotának állandó 
ellenőrzését, William alig tudott egyébbel foglalkoz- 
ni. A beteg, amint William mellőile távozott, rög- 
tön nyugtalanabb volt, a láz feljebb szökkent. 
Amint pedig ujra meglátta őt, megnyugodott. 
Aludni csak ugy tudott, ha Ruhsforth a kezét fogta. 

A tanár minden más szolgálat alól felmentette 
Rushforth Williamet, mert a lány anyja könyörgött, 
hogy el ne mozduljon a beteg mellől. 

Rushforth belépett a szobába, komoly, mindig 
egyenletesen nyugodt tekintetével szembenézett a 
beteg lánnyal és a homlokára fektette a kezét. Maud 
azonnal nyugodtabb volt, a szemében a lázas fény 
lobogása megenyhült. Majd megfogta a lány forró 
kezét és halkan egy-egy bátoritó szót mondot:. 
Maud egy pillanatra se vette le róla a tekintetét. 

Vajjon meggyógyul-e? William már nem bizott 
a tudomány eszközeinek sikerében, csak a Gondvi- 
selésben. A tanár maga is lemondott már Maud éle- 
héről, de a fiatal orvos folytatta a harcot. Sokszor 
ugy érezte, hogy itt még a betegségnél is végzete- 
sebb ellenféllel áll szemben: a lány nem volt segit- 
ségére a halállal folytatott küzdelemben, tudatosan, 
vagy öntudatlanul ellenszegült a gyógyulásnak. 

Most csendesen aludt. A fiaal orvos felállt és 
kiment a szomszéd szobába. Ott ült, magába ros- 
kadva a lány anyja és az arcát zsebkendőjével el- 

Schuschnigg legbensőbb barátja lesz a koronatanu 
a kancellár elleni hazaárulási perben 

Kitünően megszervezett kémhálózat vette körül a volt kormánytőt. - Ámlitólag 
szabadlábra helyezik Schuschniggot 

lyettesével és magával Hitlerrel is mindvégig a lag- 
közvetlenebb összeköttetésben volt. Az anyag, ame- 
lyet Berlinbe és Berchtesgadenbe jutatott, a leg- 
kitűnőbb volt, hiszen 

Schuschnigg magánlevelezésének jelentős része 
is az ő kezén ment keresztül. 

A volt osztrák kancellár ellen a fővád az a haza- 
árulás lesz, amelvet Schuschnigg a berchtesgadani 
tárgyalással kapcsolatosan követett el. Ezt az áru- 
lást színtén egy, a báró utján Berlinbe juttatott Je- 
véllel igyekszik majd igazolni a vád. A kérdéses 
levelet egyik barátjának és gyóntatóatyjának írta 
a kancellár, hogy miért szánta el magát a berch- 
tesgadeni útra. Nemcsak hasonló levelek másolatát 

aki más világban él, talán nem láthatná többé. Csak 

juttatta el a báró Berlinbe, hanem Schuschnigg dol- 

gozószobájában egy 

nagyon ügyesen elrejteti diktafon is működött, 

amely az ott lefolyt beszélgetéseket viaszlemezek- 
re vette fel. Ezek a viaszlemezek Papen utján szín- 
tén Hitlerhez kerültek és most alátámasztják majd 
a hazaárulás vádját. 

Schuschnigg esete egyedülálló: alig volt még 
kancellár a világon. aki ily tehetetlenül, ily szo- 
morúan lett volna kiszolgáltatva barátainak és hí- 
zalmasainak. 

Az útóbbi időben mind gyakrabban terjedt el 
annak a híre, hogy a volt kancellárt hazaárulás cí- 
mén bíróság elé helyezik. 

A Reuter távirati ügynökség bécsi jelentése 
szerint a volt kancellár sorsában jelentős változás 
áll be, amennyiben azok, akik Schuschnigg sorsáról 
illetékesek dönteni, elhatározták, hogy 

a volt kancellárt szabadtlábra helyezik, 

de megtiltják neki, hogy a német birodalom terü- 
letét elhagyhassa. 

Ujabb hirek szerint Sehuschniggot nem kül- 
dik biróság elé, hasonlóképpen cáfolják azt az 
értesülést is, amely arról tudott, hogy már ki 
is nevezték a biróság tagjait. 

Temesvár, november 17. Az országos statiszti- 
kai hivatal folyóirata most közli Románia 1938. 
juniusi népmozgalmi kimutatását. Eszerint junius- 
ban az egész ország területén 48.672 volt a szüle- 
tések és 26.621 volt a halálozások száma. 

A természetes szaporodás tehát 22.051. 
A juniusban született gyermekek nemzetiségi meg- 
oszlása a következő volt: 39.146 román, 2531 ma- 
gyar, 1215 német, 866 zsidó, 2217 orosz és ukrán, 
2672 más nemzetiségü. Meghalt juniusban 20.522 
román, 1799 magyar, 948 német, 747 zsidó, 1164 
orosz és ukrán, 1441 más nemzetiségü. Országos vi- 
szonylatban tehát valamennyi nemzetiség szaporo- 
dást mutat fel, csupán 

esak a németségnél mutatkozilk juniusban 267 
főnyi apadás. 

Az országos statisztikai hivatal kimutatása közli 

takarva, halkan zokogott. Amint az orvos halk lép- 
teit meghallotta, felállt, elébe ment és kétségbe- 
esetter suttogta: 
- Doktor ur... megőrülök... látom, hogy ez 

a gyermek menthetetlenül meghal. Érzem.. a szi- 
vem érzi... 

És a gőgös mágnásasszony hirtelen letérdelt, 
megragadta a fiatal orvos kezét és halkan zokogva 
mondta: 

- Nem tudom, hogyan háláljam meg a vég- 
telen jóságát! Maga olyan türelmes, fáradhatatlan. 
Visszaélünk az önfeláldozásával, de nem tehetünk 
egyebet, mert Maud rögtön kivánja, hogy hivjuk, 
amint egy percig nem látja. Csak akkor éled fel 
lázas kábultságából és halálos közömbösségéből, ha 
maga mellette van. 

Amikor William hajnal felé hazamehetett, fá- 
radt aggyal gondolkodott az őt folyton gyötrő kér- 
désen: miért fejt ki a lány ösztönösen ellenállást 
a gyógyulással szemben? Most, a lány anyjával le- 
folyt jelenet után, hirtelen megvilágosodott előtte 
a rejtély: Maud szerelmes belé és nem akar meg- 
gyógyulni, mert akkor őt, a fiatal, kezdő orvost, 

ez lehet a magyarázata annak, hogy nem segiti a 
gyógyulást saját erejével. William most nem is ér- 
tette, hogy eddig nem gondolt erre. A lány kábult 
közömbössége, ha nem volt mellette, a felélénkülé- 
se, amint megjelent az ágya mellett, gyöngéd, bár- 
sonyosan puha tekintete, a láz azonnali csökke- 
nése... 

Maud láza lassan csökkenni kezdett és 2gy 
nap William megállapitotta, hogy csoda történt: a 
beteg tul van a válságon, a gyógyulása már csak 
napok kérdése. Már William sem időzött annyit 
betegágya mellett és az éjszakákat Maud nyugod- 
tan végigaludta. Egy nap Collings professzor ma- 

gához hivatta Williamset és igy szólt: 
- Kedves fiam, maga a Humphreys-lány ese- 

tében nagyszerüen levizsgázott. Bár orvosilag alig 
értem a hirtelen fordulatot, amelyben egyáltalában 
nem biz am, kétségtelen, hogy az állandó és gondos 
orvosi ápolásnak ebben nagy része volt. Most már 
felmentem a helyettesitésen alól, elég, ha naponta 
egyszer én látogatom meg Lady Maud-ot. 

William tudomásul vette az utasitást és na- 

A romániai németség szaporodási 
sialisztikája 

országos viszonylatban is apadást mutat 
Az országos siatisztikai hívatal juniusi népmozgalmi kimutalása 

gyot nyelt... . 

az egyes országrészekre vonatkozólag külön is a 
népmozgalmi kimutatást. 

A Bánsázban juniusban 1287 volt a születés és 
1290 a halálozás. Született a Bánságban 701 román, 
156 magyar, 241 német, 11 zsidó és 178 más nem- 
zetiségü gyermek, ezzel szemben meghalt 729 ro- 
mán, 136 magyar, 284 német, 18 zsidó és 123 más 
nemzetiségü. 

Bucurestiben juniusban született 1261 gyermek 
és meghalt 1076 egyén. A nemzetiségi elosztás a 
népmozgalomban a fővárosban a következő volt: 
született 1106 román, 27 magyar, 15 német, 98 
zsidó és 15 más nemzetiségü gyermek, meghalt 

928 román, 19 magyar, 17 német, 90 zsidó és 25 
más nemzetiségü egyén. A németség szaporodási 
statisztikája nemcsak országos viszonylatban, ha- 
nem a Bánságban és Bucurestiben is apadást mu- 
tat föl 

Egy héttel később az ujságban olvasta, hogy 
Lord Humphreys a palotájában nagy estélyt adott, 
amelyen a sulyos betegsége után először jelent meg 
a társaságban csodaszép lánya, Maud. 

William önmagának sem akarta megvallani, 
hogy ő is számitott meghivásra. 

Néhány nappal később Collings tanár telefo- 
nozott Williamnek, hogy ma nem ér rá, tehát men- 
jen el ő és „nézze meg" Lady Maud-ot. 

Lady Maud a szalónban fogadta. Jókedvü volt, 
tréfásan összeszidta Williamet, hogy „nem mu- 
tatja magát sohase", de a választ be sem várta, rög- 
tön másról kezdett beszélni élénken, kedvesen... 
rosszul leplezett közömbösséggel. William ezuttal 
egyáltalában nem érezte magát varázslónak, akinek 
titokzatos befolyása van a lányra és amikor pár 
perenyi beszélgetés után távozott, Maud nem tar- 
tóztatta, sőt nem is kérdezte, hogy mikor jön el 
ujra. 

William megdöbbenve állapitotta meg magában, 
hogy szive mélyéig sérti a lány viselkedése. Miért 
fáj ez neki? Talán beleszeretett a milliomos mág- 
náslányba... ő a kezdő fiatal segédorvos? 

A hallban a komornyik megállitotta: 
- Lady Humphreys kéreti doktor urat. 
Lady Humphreys kedvesen mosolyogva, a nagy- 

uri hölgy fölényes leereszkedésével fogadta és igy 
szólt: 
- Kedves doktor, annyiszor beszéltünk arról... 

az urammal..., hogy maga milyen páratlanul 
kedves, türelmes és lelkiismeretes doktor. A bará- 
taink körében nagy reklámot csapunk magának, 
meglátja, sok beteget fog kapni a mi körünkből, 
Nem is tudom, hogyan háláljuk meg a jóságát. Ha 
megengedi... 

És ezzel egy nagyobbfajta, zárt boritékot nyuj- 
tott át William-nak, aki lángvörös arccal vetbe át 
és megköszönte. Pedig legszivesebben ledobta volni 
a földre és rátaposott volna. Ugy látta, hogy Lad 
Humphreys is elpirult. Vagy talán csak képzelődött! 

Otthon felbontotta a boritékot... fejedelri 
tiszteletdij volt benne, de William ugy érezte, mint 
ha megcsalták volna. 

Leült iróasztalához és elkezdte megirni 

könyvét a 40 fokos szerelemről, amely ugyanolyat 
arányban hül le, amilyen mértékben a lázmérő hi 
ganya lejebb száll. 



térium által néhány hónappal 

1938. november 19. 

A „Munka és jókedv' 
intézmény egészséges 

munkásmemzedéket nevel 
Bucuresti, november 17. A munkaügyi minisz- 

ezelőtt létesített 
„Munka és jókedv" intézmény már is igen szép 

éredményeket mutathat fel. A tudományos tervek 

alapján, rendszeresen megszervezett intézmény a 

munkásosztály szellemi és testi ápolását tűzte ki 

celjául. A munkaügyi minisztérium ezzel nemcsak 

pillanatnyilag javított a munkásosztály helyze én, 

hanem egy minden tekintetben egészséges munkás- 

réteget teremt, olyant, amely megelégedett lesz. 

A „Munka és jókadv"? intézmény olyzn nmumnleá- 

sokat nevel, akik szeretik a munkát és szívésen 
dolgoznak. 

A minisztérium nemrégen vaskos könyvet adott ki. 

amelyben pontosan leszögezi és ismerteti az intéz- 

mény üdvös célkitűzéseit. A könyv előszavát maga 

Ralea munkaügyi miniszter írta, a tanulmányokat 

pedig Stavri C. Cunescu munkaügyi vezérigazgató
, 

D. I. Suchianu egyetemi tanár, Victor Ioan Popa 

író, Tudor Vianu egyetemi tanár és író, Octa
v L1- 

vezeanu köziró, Alexandru Savulescu alezredes és 

Ghiga I. Ralea miniszter az előszóban az i
ntézmény 

sikeres működéséről is, különösen kihangsulyozva, 

hogy a munkásosztály nevelésére czideig milyen k
e- 

vés időt szenteltek. 

A munkát szent kötelességnek tekintjük, 
- ír- 

ja többek között - az élet értelmének. Nem arró
l 

van itt szó, hogy a „panem et cinsenses" alapján 

egyszerűen csak alkalmat nyujtsunk a mu
nkásoknak 

arra, hogy szabad idejüket kellemesen 
töltsék el. 

hanerma a valóságban is hozzásegítjük a munkásosz- 

tályt, hogy pihenési ideje alatt szórak
ozzék. 

Ennek az osztálynak minden vonalon 
emelnünk 

keli az életszínvonalát. 

Alkalmaznunk kell a munkatörvényt, meg kell ja- 

ítanunk a munkások eszerződéseit, nyugdíjat kell 

biztositanunk az elöregedett munkásokn
ak és egész- 

séges gondolkozású embereket kell nevelnünk.
 Nem 

tartozom azok közé, akik azt álltják, h
ogy a mun- 

kásnak csak gyomra van. 

Ezek tehát azok az ujítások, amelyek
 a való- 

ságban is emelni fogják az alsó népréteg 
életszín- 

vonalát. Forradalmi újítások következnek ezen a 

téren is. Ez a beszámoló azonban ne
m volna teljes, 

ha néhány sorban külön nem emlékeznénk meg 

Stavri C. Cunescu munkaügyi vezérigazgató 
sze- 

mélyéről. Ez a nagytudású állami f
őtisztviselő már- 

ijs eokat tett a munkásság színvonalának emelése 

Érdekében és Ralea munkaügyi miniszter
 legérté- 

kesebb munkatársa. Stavri C. Cunescu a többi 

európai és amerikai államok mintájára 
igyekszik 

a munkásság szabad idejének k
ihasználására olyan 

tervet és programot készíteni, 
amely majd minden 

igényt kielégit. A „Munka és j
ókedv" intézmény a 

jövőben értékes ajándékot jelent a munkásoknak. 

A szép elgondolások megvalósí
tásához természete- 

sen időre van szükség, mert mint
 maga a vezérigaz 

gató is mondotta: 

„az idő a legjobb munkatárs." 

A népnek a mai időkben hazafias k
ötelessége, 

hogy tanuljon és hogy szeresse a mun
kát. A legfon- 

tosabb feladat azonban a munk
a egészséges irányí- 

IZO MEATDALMAK 
ZSÁBA ÉS KÖSZVENYe é 

A Magyar Nőegylet visszakapta 

a Magyar Házban bérben birt hely
iségét 

Temesvár, november 17. Néhány hét előt
t lárda pedig kulturális működésére hiva

tkozott 

a Magyar Nőegylet és a Magyar D
alárda veze- kérvényében. A két egyesület most

 kapta meg 

tőségei küldöttségileg jártak Marta Alex
andru beadványára a királyi helytartóság elinté

zését. 

dr. királyi helytartónál és kérték, hogy 
A királyi helytartóság értesitette a Magyar Nő- 

egyletet, hogy a Magyar Ház földszint
jén bér- 

a Magyar Ház épületében bérelt helyiségei ben birt helyiségeinek fölnyitása iránt intézkedés 

ket, amelyeket áprilisban lezártak
, tegyék történt és hogy 

ismét szabaddá. összejöveteleit és megbeszéléseit a nőegylet
 

A Magyar Nőegylet jótékonysági
, a Magyar Da- ismét azokban tarthatja. 

Ujonnan alakuló fakereskedés a város belső 

területén csak öt vagon fát tarth
at raktáron 

A régi fakereskedések nagyobb men
nyiséget is tarthatnak raktárukon 

módositotta akként, hogy az a vár
os területén a 

rendelet kibocsátása előtt meglévő
 régi fakeres- 

kedésekre nem vonatkozik, amelye
k ezentul is 

öt vagónnál nagyobb mennyiséget
 tarthat- 

nak eddigi raktárukon, 

gondoskodni tartoznak ellenben olya
n intézkedé- 

sekről, amelyek tűzbiztonsági és közegészség- 

ügyi szempontból szükségesek. Ujonn
an alakuló 

fakereskedés azonban a város belső
 területén 

csakis öt vagón tüzifa befogadására szo
lgáló 

raktárt tarthat. 

Temesvár, november 17. A kor
mány néhány 

hónap előtt rendeletet adott k
i. amelynek értel- 

mében a fakereskedések a vá
ros belső területén 

levő raktárukban egyszerre öt
 vagon tüzifánál 

nagyobb készletet nem tarth
atnak. A rendelet 

által sulyosan érintett fakere
skedők feliratot in- 

feztek a rendeletet kibocsátó közegészségügyi 

minisztériumhoz 

és a rendelet visszavonását kérték
. 

A temesvári városi főorvosi 
hivatalhoz érkezett 

értesités szerint a minisztérium
 a rendeletet most 

A prágai parlameni előtt 

a szlovák önkormányzatfra vona
tkozó javaslat 

Chwalkoovszky külögyminiszter elhal
asztotta berlini mtazását. 

A cseh egységes pár! programja 

A nem szláv nemzetiségü szlovák állam
pol- 

gárokat megilleti a st. germaini szerző
désben a 

kisebbségek számára biztositott n
yelvhasznála- 

ti jog. 

A prágai központi törvényhozó gy
űlés gya- 

korolja a törvényhozó hatalmat a 
köztársaság 

területén: az alkotmány, a hadüzenet
, békekötés, 

Prága, november 17. A képviselő
ház ma tár- 

gyalta azt az alkotmányjogi tö
rvényjavaslatot, 

amely önkormányzatót biztosit S
zlovákia számá- 

ra. A javaslat főbb pontjai a k
övetkezők: 

szolvákia a csehszlovák köztárs
aság füg- 

getlen része. 

A végrehajtó hatalmat a szlovák f
üggetlen 

dietának felelős öttagu szlovák korm
ány gyako- 

rolja. A szlovák kormány a dieta 
elnökségének 

előterjesztése alapján a köztársasá
g elnöke ne- 

külpolitika, nemzetvédelem, bankje
gy, vám, köz- 

lekedés, posta és az állami monopól
iumok ügyé- 

ben. 

lása és helyes előkészítése, hogy ezáltal a román 

munka frontján szigorú fegyel
mezettség uralkodjék. 

Békeidőben Szlovákiában szlov
ák nemzeti- 

vezi ki. A hivatalos nyelv a szlovák.
 

ségü katonákból álló helyőrségeke
t állitanak fel 

sz 

ymsem 

A vonat elé veletlte magát 

és szörnyethalt egy tönkremeni 

zsombolyai kereskedő 
Negyvenkilencedik születésnapján kövelt

e el a borz 

Temesvár, november 17. Borzalmas 
módon 

vetett véget életének Szerelmi Miklós
 zsombo- 

lvai kereskedő, aki a vonat elé vetett
e magát és 

a kerekek halálra gázolták. 

Szerelmi Miklós mint fiatalember került Zsombo- 

Ivára, ahol két évtized előtt könyv- és papirke-
 

reskedést nyitott. Később társult Schmidt János és 

nyomdásszal és a papirkereskedés mellett n
yom- 

dát is létesitett. A társak utóbb különváltak és 

ekkor Szerelmi az üzlet egyedüli tulaidoncsa l
ett. 

A sulyos gazdasági helvzet következtében az 

egykor vagyonos kereskedő az utébbi időben
 

már nehéz anyagi gondokkal küzdött. Több há
za 

volt, amelyeket sorra eladott és nemrég utolsó 

tek ki. Végül is végzetes 

tettre határozta el magát, Orákon keresztül hor-
 

dozta magában az öngyilkosság gondolatát és a nagy részvétet keltett. 
házára is árverést tűző 

g
 g temzz tr 

szlovák tisztek parancsnoksága alatt. 

A köztársasági elnök megvála
sztása csak 

akkor érvényes, ha a szlovák 
képviselők többsé- 

ge is mellette szavazott. A s
zlovák állam tiszt- 

viselőit a szlovákok közül k
ell kiválasztani. A 

központi igazgatásban számarányuknak meg- 

felelően kell a szlovákokat a
lkalmaznii 

A parlament mai ülésén Siro
vy miniszter- 

elnök felhatalmazást kért a 
különféle szükség- 

rendeletek kiadására, majd b
ejelentette, hogy a 

jövő héten ujból összehivja a
 parlamentet a köz- 

társasági elnök megválasztására. 
A Csehszlová- 

kiában október 13-án és 14-én ki
hirdetett ost- 

romállapotot megszüntették. 
: 

Az ujonnan megalakult cse
h nemzeti egy- 

ség-párt nyilatkozatot adott 
ki. E szerint a nem 

zeti egység pártjának célja az uj cseh állam
 

megépitése. A cseh külpolitika uj iránva,
 ho; 

biztositsák a köztársaság szaba
dságát. Békésen 

akarnak együttélni a köztársaság 
minden szom 

szédjával, különösen a legköz
elebbi szomszédok 

kal. A régi politika utjáról l
e kell térni. 

A jelenlegi politikai helyzet követk
eztében 

Chwalkovszky, Csehszlovákia elnök
jelöltje, elha- 

lasztotta németországi utazását.
 A tervezett 

utazásra a csehszlovák államfő-választás
 el őtt 

már nem is kerül sor. 

almas öngyilhosságot 

reggeli óráktól kezdve minden,
 Zsombolyára ér- 

kező vonathoz kiment az állomásra
. Amikor a 

déli Simplon elhagyta a zsom
bolyai állomást, 

Szerelmi Miklós az egyik éttere
mbe ment és ott 

ismerősei körében megünnepelt
e negyvenkilen- 

cedik születésnapját. Néhány órával később, 

délután három órakor ujra az állomá
sra sietett 

a személyvonat elé uorott. 

A mozdonyvezető fékezett, de mir
e a vonat meg- 

állt, már csak az öngyilkos d
arabokra tépett 

holttestét találták a kerekek közö
tt. Halálát öz- 

vegye, született Schumacher Katalin, 
két fia, 

leánya és kiterjedt rokonság ev
ászolja. A keres- 

kedő tragikus halála Zsomboly
án és környékén 
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ELŐFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, neguedévre 200. félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- nak, közalkalmazottalknalk egy hónapra 60. ne- gyedévre 180, félévre 350, enész évre 700 lei. áehoz való kézbesiféséri külön hav tiz lei. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- nek, gyáraknak és vállalatoknalk eégy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 120, negyedévre 950, félévre 700, egész évre 1400 lei. 

ELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat követő napok kivételével. 

SZERKESZTŐ: 
Vuchetich Endre dr. 

o es Régi történet 
Néhai Rudolf oszrták-magyar trónörökös mint eizenküilencéves ifju 1878-ban tátogatást tett Angol- 

országban. Járt Skótországban is és onnan Irország- 
ba utazott. 

Dublinban, alusug február 24-én érkezett meg, kinos esemény történt. Bár a trónörökös rangrejtve 
utazott, az ir alkirály, Marlborough herceg, a kocsi- 
ját két nemes urral küldte a pályaudvarra, azzal a megbizással, tudalkolják meg a trónörököstől, haj- 
landó-e megjelenni azon a bálon, amit az allárály 
rendez az este. 

A érónörökös, hogy baráéságtalannak ne lássék, kénytelen volt igennel felelni. Amikor a trónörökös 
az ünnepségen megjelent, meglepődve látta, hogy az allairály ő előtte ment be a terenmbe, ott a feleségé- 
vel együtt letelepedett két trónszélebe és a trónörö- 
köst állni hagyta maga mellett. 

Amilor négyest táncoltak, az alkirály a lord- 
major feleségét kérte táncra, a lordmajor viszont az alkirály feleségével táncolt, a trónörökösnek pedig 
be kelfett érmie a házikisasszonnyal. 

Ere a trónörökös Tiséretének egyik iagya, gróf 
Bombelles, figyelmeztette az alkirályt, hogy a trón- 
örökös nem hajlandó ilyen tapintatlanságokat to- 
udbbru is eltiirni, mire az alkinály azt felelte, hogy 
ő ranyban megelőzi a wales: herceget is. 

Bombelles kijelentette, hogy ez a tény semmi- 
képpen sem irányadó Avusztria-Magyarország trón- 
öröltönére nézve és a trónörökös nevében azt köve- 
telte, hogy az alkirály fejezze ki sajnálkozását a trónövökösnek, amit hanem tesz meg, a trónörökös 
távozat a btálról. 

frre nagy kavarodás támadt. Már arról volt szó, Rogy hozatnak egy harmadik trónszéket is z éránönökös számára, de végre ugy oldódott meg a 
dolog, hagy az alkirály sajnálkozását fejez- 

te ki. 

Gróf Breust nagykövet, amikor erről az esetről 
jjelentést küldött Bécsbe, a többi közt ezt irta: „A 
szemencsétlen házigazda ezen a igyományom nehe- 
zen változtathatott. Az angolok sziaetnép és olyan 
szokásaik vannak, amelyelk elzárt népeknél otthono- 
sak. 

Ezzel szemben semmit sem lehet tenni, csak azt, 
khagy az ember nem veti alá magát, de változtatni 

nhnem lehet. Tőlünik, nagykövetektől, azt kivánják, 
hogy udvari bálokon az udvar tagjai mellett, akik 

ülnek - álljunk. Néhány kollégám nagy kitartással 
és odaadással meg is teszi, én azonban az első tánc 
után mindig elhagyom a helyemet és fesztelenül sá- 
tálgatok a melléktermekben". 

- IDŐJAÁRÁSJELENTÉS: A légnyomás csökken, az égbolt az ország felerészén felhős 
és változó a többi vidéken. A hőmérsékiet vál- tozatlan, reggel és este köd, gyenge fagy. 

ŰŐFELSEGE A FŐVÁROSI EGYETEM 
DISZDOKTORA. Bucurestiből jelentik: A bucu- 
estii egyetem tanácsa ülést tartott, amelyen el- 

határozta, hogy őfelsége, Carol királyt a főváro- 
i egyetem díszdoktorává avatja. 

A volt francia frontharcosok nem enge- 

osok szövetsége nyilatkozatot tett közzé, amely- tiltakozik az ui törvényrendeletek ellen és lenti, hogy a volt frontharcosok nem enged- ik meg előjogaik megszüntetését. 

1664. november 18-án halt 
meg Zrinyi Miklós, a költő 
Leszármazottja volt a nagy 
Zrinyi Miklósnak, a hősnek, 
aki 1566. szeptember 7-én Szi- 

Neovember 18. 

Péntek 
Péter, Pá Jenő, 

do. Plston - . 
getvár védelmében elesett. Zri- 

nyi Miklós, a költő, méltó utódja volt hires ősének. 
Mint árva gyermek Pázmány Péter hercegprimás 

/ udvarában nevelkedett, ahol magába szivia a tudo- 
mány és a költészet iránti szeretet. Egyforma 
ügyességgel forgatta a kardot és a tollat. A törökök 
l rölött számos győzelmet aratott, amiért a pápa és 
számos keresztény király kitüntette, Versei 1651- 
ben jelentek meg először Adriai tengernek syrénája, 
gróf Zrinyi Miklós cimen. Legjelesebb elbeszélő köl- 
teményének cime Szigeti veszedelem és ebben dicsó 

lelődjének viselt dolgait és bátor halálát énekelte 
meg. Csáktornya közelében vadászat alkalmával egy 
vadkan tépte szét. 

1856. november 18-án határozta el Mikó Imre 
gróf, hogy kolozsvári tiz holdas beltelkét a rajta 
levő épülettel és gazdag muzeumi anyaggal együt: 
az Erdélyi Muzeum Egyesületnek ajándékozza. Az 
Erdélyi Muzeum Egyesület megalakitásának terve 
már 1791-ben felmerült, de valóra csak Mikó gróf 
ajándékával vált. Példáját egymásután követték az 
erdélyi főurak és tudósok és egy évre rá az egye- 
sület már megtartotta alakuló közgyülését. 

— 

- Petrescu Comnen és Urdareanu Ernest 
angol kitüntetése. Londonból jelentik: VI. 
György angol király Petrescu-Comnen külügy- 
miniszternek a Szent Mihály és György rendek 
nagykeresztjét, Urdareanu Ernest udvari mar- 
sallnak pedig a Viktória-rend nagykeresztjét 
adományozta. 

- riltott mütét áldozata. Farkas Károly 
bodófalvi gazdálkodó huszonkilenc éves felesége 
tiltett műtétet végeztetett magán, amelynek al- 

dezatául esett. Amikor az asszony állapota rossz- 
ra fordult, orvost hivtak, akinek az asszony be- 
vallotta, hogy a mütétet Szirbik Mihályné öt- 
vennyolc éves szülésznő végezte rajta. A szü- 
lésznőt a csendőrség őrizetbe vette és átadta a 
lugosi ügyészségnek. 

- Pusztitva vonul vissza a kinai haderő. 
I Tekióból jelentik: A kinai haderő elhagyta Nan- 
lcsiang és Csiangsa városát és dél felé vissza- 
vonul. Utjában, mintegy 200 kilométeres széles- 
ségü frontszakaszon, mindent elpusztit a japá- 
nok elől. 

- Mulattató gyermek mozidélután a gyár- 
városi Apolló moziban. Holnap, szombaton dél- 
után félhárom órai kezdettel a gyárvárosi mo- 
ziban vidám gyermekelőadás lesz olcsó hely- 
árakkal. A mulattató gyermekelőadásra minden 
jó gyermeket elvisznek a szülők. 
- Lengyelországban nem működhetnek sza- 

badkőműves páholyok. Varsóból jelentik: A mi- 
nisztertanács törvényrendelet tervezetet foga- 
dott el, amelyben megtiltják a szabadkőműves 
páholyok létesitését, a meglévőket pedig fel- 
oszlatják. 

- Gyilkosság egy birka miatt. Gaiantu Ni- 
colea harmincnégy éves dentai pásztor és Og- 
nian Zsiva volt tehénpásztor között egy birka 
miatt szóváltás, majd verekedés támadt. Gaiantu 
Nicolae azzal vádolta Ognian Zsivát, hogy a 
nyájából ellopott egy birkát. A verekedés során 
a pásztor bottal fejbeverte Ogniant, aki olyan 
sulyos sérülést szenvedett, hogy néhány perc 
mulva meghalt. A gyilkos pásztort a csendőr- 
ség őrizetbe vette. 

- A LUGOSI EVANGELIKUS EGYHÁAZ- 
KÖZSÉG KÖZGYÜLÉSE a hivek nagy érdeklődése 
mellett folyt le. A közgyülésen tudomásul vetták 
Csukás község evangélikus lakósainak a lugosi egv- 
házközséghez való csatlakozását, majd megválasz- 
tották a lugosi egyházközség uj vezetőségét. Elnök 
Wanek Frigyes kereskedő let:, kerületi képviselőnek 
Guiel Károly fogászt, helyettesévé pedig Dippon György énektanárt választották meg. A presbite- 
riumba Dippon Károly, Folberth Károly, Freisin- 
ger Miksa, Irion Antal és Traxel János kerültek. 
Jegyzővé Fromm Walther mérnököt. pánztárassá 
Dippon Györgyöt. ellenőrökké pedig Bossert Emil: 
és Folberth Károlyt választották. 

- A köztársasági haderő visszavonult, - 
de csak hadicselbői? Barcelonából jelentik: A 
Reuter hirszolgálati ügynökség jelentése szerint 

latkozata beismeri, hogy a kormánycsapatok már 
nem tartózkodnak a Ebro-folyó balpartján. A 

teljes rendben történt és ez alkalommal egyet len embert sem vesztettek. A visszavonulás kö- vetkeztében viszont megnehezitatték a nemzeti csapatok előrenyomulását Valencia irányában. Tulajdeonképpen ez volt a köztársasági csapatok célja. A nemzetiek egyébként nagy vesztesége- 
I ket szenvedtek. 

a köztársasági haderő szerda esti hivatalos nyi- 

nyilatkozat megállapitja, hogy a visszavonulás 

Anglia Kanadából száz repülőgépet vásá- rolt. Londonból jelentik: A Daily Express Sir Kings Ley Wocd pénzügyi miniszter beszedét, amely szerint az angol kormány Kanadából bom- bavető repülőgépeket rendelt, a lap megjegyzé- sekkel kiséri és azt irja, hogy az első rendelés száz repülőgépre szólt. A száz gép értékét két millió fontsterlingre becsüli, de további 50 mil- liós rendelés várható. 
- PLESZ ARTUR UJ KÖNYVE. A jövő hé- ten uj könyv hagyja el a sajtót, szerzője Plesz Artur. aki immár ötödik könyvével lép a nyilvános- ság elé. Plesz Artur a forró égővi Madura szige- 

tének lélekzetfojtó történetét tárgyalja szines és izgalmas formában. A könyv „Madura" cimen je- lenik meg és Markovits Rodion látta el előszóval, 
- NYUGALOMBA VONULÓ MOZDONYVE. ZETŐK BUCSUZTATÁSA. Frei János, Kertész 

István és Varga István lugosi mozdonyvezetők a 
korhatárt elérve, nyugalomba vonultak. A három 
mozdonyvezető harminc éven keresztül teljesitett szolgálatot. Társaik bankett keretében búcsúz- 
tatták a három mozdonyvezetőt. A banketten meg- 
jelent Lazar V. lugosi állomásfőnök, Consantin 
Nitu fütőházfőnök, Bogdan N. temesvári fütőház- 
főnök és Deregatoriu főellenőr, mig a karánsebesi 
fütőház részéről Semghinski. Firica Gheorghe he- 
lyettes fütőházfőnök köszöntötte fel a nyugalomba 
vonult mozdonyvezetőket, kiemelve példás köteles- 
ségtudásukat és megbizhatóságukat a szolgálatban. 

A kakukos óra 

A német Feketeerdő (Schwarzwald) északi vi- 
dékén született meg a nagyszüleink korában a 
mainál sokkal nagyobb mer ékben elterjedt és 
kedvelt kakukos óra, amelynek története megmu- 
tatja, hogyan fejlődik a háziipar világraszóló 
nagyiparra. E videk népének tőkeresete mindig a 
tamunka volt. Télen, amikor a hó miatt nem lehe- 
tett az erdőn dolgozni, a sehwarzwaidiak fafara- 
gással foglalkoztak. És ebből fejlődött 1650. ta- 
ján a schwarzwaldi óra, amelynek minden része, 
egész szerkezete, a kerekek is fából vollak kita- 
ragva. Csak 1740-ben kezdtek érc- és vasalkatré- 
szeket felhasználni. A háziiparból fokozatosan a 
nép főfoglalkozásává lett az órakészités. Az órák 
befelé tökéletesedtek, kifelé csinosabbak, izlése- 
sebbek lettek. Megszületett a kakukos óra és a 
sokhangu muzsikáló óra. 1810-1840 közé esik a 
sehwarzwaldi órásipar legfényesebb ideje. Az órá- 
val házalók évente több mint 400.000 darab órát 
vittek szét a világba. A nemzedékeken át megszer- 
zett ügyesség következtében nyolc napig kitünően 
járó óra nem került többe féltallérnál. Mivel szám- 
bavehető versenytárs nem mutatkozott, az ár fos 
kozatosan drágult. 1886. körül azonban hirtelenül 
megzavarta a schwarzwaldi órásipar egyedural- 
mát az amerikai verseny. Az Egyesült Allamok- 
ban gépekkel gyártották az órát, az árak olesób- 
bak lettek, minek következtében a schwarzwaldi 
órák veszitettek jóságukból és kelendőségük meg- 
csappant. 1890. körül mintha végét járta volna a 
régóta ismert schwarzwaldi órakészités. Külföldről 
már alig érkezett megrendelés. A schwarzwaldiak 
kétségbe estek. Ekkor egy schwarzwaldi órás 
Junghans Ede kiutazott Amerikába, tanulmányoz- 
ta és kileste mint munkás az óra gépi készitésének 
titkait és hazatérve értékesitette tapasztalatait: 
ugyanolyan gépeket épittetett, mint aminőkkel az 
amerikaiak dolgoztak és rövid tiz év alatt nagy 
gyára volt, amelyben 1900-ban több mint 2000 
ember dolgozott. A schwarzwaldi órásipar nagy- 
szerüen föllendült: ma a világ óraszükségletének 
(nagy órákban) felét a schwarzwaldi órásipar 

fedezi. Mig 1913-ban 15.000 munkás tiz millió 
órát készitett, ma 16.000 munkás minden évben 
tizenhat millió órát készit. 

- KISFIU TRAGIKUS HALAÁLA. Csenky Já- 
nos nándorhegyi vasesztergályos két és fél éves Ti- 
bor nevü fia, amikor néhány pillanatra egyedül ma- 
radt a konyhában, egy széket állitott a konyhaszek- 
rény elé és az ott talált üveg tartalmából ivott. Az 

üvegben kőszódaoldat volt, amely sulyos sebeket 
okozott. A kétségbeesett anya nyomban a gyári or- 
veshoz vitte a fiucskát, majd beszállitották Temes- 
várra, de már nem lehetett segiteni, Csenky Tibor 
kinos szenvedések után meghalt. 

AFEJÉS FOGFÁJÁSTNATHALAZT HÜLEE 
KÉR 



1938. november 19. 

Hitler részt vett von Rath temetésén. 
Düsseldorfból jelentik: Oriási részvéttel temet- 
ték el csütörtökön délelőtt 12 órakor a Párisban 

tragikusan elhunyt von Rath német diplomata 
holttestét. A temetésen Hitler birodalmi vezér is 

megjelent, aki 11 óra 45 perckor érkezett Düssel- 
dorfba Dietrich sajtófőnök és Hanke protokoll- 
főnök kiséretében. A birodalmi vezér megjelent 
a ravatalnál, ahol gyásza jeléül sorban kezet fo- 
gott az elhunyt diplomata valamennyi hozzátar- 

tozójával, majd eltávozott a temetés szinhelyé- 
ről, a Rajna-palotából. A szertartás után Rib- 
bentrop külügyminiszter mondott bucsubeszédet. 

LENGYELORSZAÁGBA UTAZIK AZ 

OLASZ KÜLÖGYMINISZTER. Rómából jelen- 

tik: Ciano gróf, olasz külügyminiszter a jövő hó- 
nap folyamán Lengyelországba utazik. 

. Németország képviselete Kemál temeté- 

sén. Berlinből jelentik: Az elhunyt török államfő 

ternetésére delegált német bizottság von Neu- 

rathal az élen, ma elutazott Berlinből. 

Angliában felfüggesztették a halálbünte- 

tést. Londonból jelentik: Az angol alsóház 114 

szavazattal 89 ellenében megszavazta a konzer- 

vativ párt inditványát, hogy kisérletképpen öt 

tést. 

lentik: A Szent Péter-székesegyházban kigyul- 

ladt a pápai trónus. A pápa egy csikágói apácá- 

nak boldoggá avatásán vett részt és fél perccel 

azután, hogy leszállt a trónusról, felcsaptak a 

lárgok a trón alsó részénél, mert egy megolvadt 

gyertya a földre esett és az gyuitotta fel a diszi- 

téseket. A csipke- és aranydiszitések pillanatok 

alstt meggyultak és a közelben álló papság ele- 

ven sorfalat takarta el a lángokat, nehogy pánik 

keetkezzen, maid nébány perc mulva megérkez- 

tek a vatikáni tűzoltók. 
A városi iletékpénztár ui helyiségei. A 

vávosi adóhivatal a városháza Alexandri-uccai 

frontjának földszintjéről a volt belvárosi segéd- 

otthon helyiségeibe költözött. A felszabadult 

nelyiségeket megfelelően átalakitották és azok- 

ban az átszervezett városi illetékpénztárt helye- 

zik, amelynek élén Bolza Romulus főtisztviselő 

ál A hivatalba a bejárat nem az ucca felől, ha- 
nem az Alexandri-uccai kapu alatt van. 

Hazaviszik a külföldi olaszokat. Rómából 
jelentik: Ciano gróf külügvminiszter elhatároz- 

hogy leoást le amely a külföldön 

olaszoknak hazájukba való visszatéréséről in- táede j szatéréséről in. 

NEMZETNEVELÉSÜGYI KONFEREN- 

CLA. Bucurestiből jelentik. Csütörtökön reggel a 

nemzetnevelésügyi minisztériumban értekezletet 

tartottak, amelyen Calinescnu Armand miniszter el- 

nökölt. A nagyfontosságú egyetemközi értekezleten 

részt Vettek az összes egyetemek rektorai és dékán- 

jai is. 

Egy nyul, két nyul, 
semmi nyui 

Nimnród Jámos vadászni ment. Ma nyulat lövök, 

annyi szent, - mondta butyájámak, Vitéznek, 

ha nyulat latsz majd, hát jól nézd meg, hajtsad pus- 

kám csöve elé, sörétet lövök belé. Baktattalk kint 

a kopár mezőn, néztek, kutattak leskedőn, Vitéz 

szimatolt és szaglászott, egyszerre egy nyulat
 meg- 

látort, rohant és üzte és kergette, lövés célj
ául te- 

relgette. János a puskát fölemelte, a tapsifülest 

jól szamelte, durr, - döndült el a vadászpus
ka, buk- 

fencezett szegény nyuluska. Nimród János
 szólott: 

szaladj, Vitéz, feleszik a nyól oit, apportiro
zzad ha- 

marjába, hadd dugjam a hátizsákba. 
Vitéz futott, 

szolgált urat, szájába fogta a nyulat
, hogy gazdá- 

jához elvigye és a labához letegye. Ugyanalokor 
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láthatáron. másil nyul bulkant fel 
immárom, Nim- 

Zód János ujfent kiáltott: Vitéz, egy másik nyui 

szalad, Vitéz, kergesd, ne hadd ma
gad! Vitéz a 

zsálemányt hát letette, az uj nyulat üzte
 felette, de 

el meni érte, el nem érte, az uj nyul 
eltünt fityfené- 

be. Ám az első nyul ezalatt, szépecskén 
szintén el- 

szaladt, mert noha goromba serét meg is csapia 

buksi fejét, nem ölte meg, csak 
elkábult. János és 

Vitéz elbámult. Nyul néllül ballagtak 
haza, a ked- 

vülk volt igen laza. E történetből a tanmulság, kiknelk 

egy nyul kevés, megjárják, orruk
 esetleg lekonyul, 

egy nyul, két nyul és semmii nyul. 
Kóró Pá. 

A románai 

Zonsorán kisér: UMBERTO PasSSIONEkiváló mű 

esztendőre töröljék el Angliában a Ealálbünte- 

- Kigyulladt a pápai trónus. Rómából je- 

olasz kulturintézet : a 

Tendezéseben a város szinházban I060I 

ovember 18-án, pénteken es 

Házasság vagy börtön 
A hettő között válaszihatott tegnap délelőtt a 

temesvári itélőtáola tárgyaiáson az egyik vádt
ott, 

akis a törvényszéle mélvány hónap e
lőtt egy évi bör- 

tönre ütélt. Az volt ellene a vád, h
ogy mintegy más- 

fél év előtt megbunmudott egy nő
t és megnontotta. 

Az elsőfoloú iteletfel nem volt me
gelégedve és fel- 

lebbezést jelentett be. A tagnapi t
áblai tárgyaláson 

az ügyész vádbeszéde utám a tán
gyalási elnökk meg- 

kérdezte m vádlottát: 

Hiajlandó feleségül vanni a felneresnőt? 

A vűádiott érezhette, hogy ez
 egy „mentő kér- 

dés", mert ha hajlandó feleségül
 venni a felneres- 

nőt, esetleg bünmtetés néllbül ússza mueg az ügyet. 

Ezért habozás nélldül válaszola: 

= Igen! 

Az emöl azonban mem elégedett
 meg ennyivel, 

hunem tovább kérdezeti: , 

Mikor? Mondjon egy határidőt, 
amelyen be- 

Vül megtörténhetük a házasságköt
és! 

A vádlott erme a kérdésre már nem
 tudott olyamn 

ayorsan válaszolmi. Kis ideig gondolkozo
tt, majd ígu 

szólt: 
= öt hónap múlva. 

- Miért ilyen sokárd2 

kérdés. 

Mert nincsen mumkám és s
zegény vagyok, 

nem tudnék most egy asszonyt e
ltartami - vála- 

szolta a vádlott. 
Az elnököt mem győzte meg a vá

lasz, mert le- 

zárta a tárgyalást: 

= öt hónapra nem lehet egy ügyet elna
polni. 

Menjen ki a váróterembe. Később kihir
detjüle az 

itéletet. 

Röviddel utána újból a terembe
 szólítottálk a 

vádlottat és kihirdettél előíte az 
itéletet, amely sze- 

rint az itélőtábla hat hónapra t
eszállátotta a bünte- 

tést. Az elmök miég ezt is mondotta neki : 

Ssenmmiségi panaszt jelenlvet be. A Sammi- 

tőszék tárgyalásáig pedig elég ide
je lesz a házas- 

sápkötésre. Ha addig feleségül vette a pandszos- 

nőt, csatolják az iratokhoz a ház
asságlevelet. 

ÁA vádlott megkönnyebbült sóh
ajtással távozott, 

de azért látszott arcán a töprengés: meluilset vá- 

lassaa? Az életfogytialani házassá
got, vagy nedig 

a kat hónapi börtönt? ... 

- hanigzott az ujabb 

-A RESICAI MUNKÁSSÁG ÉS A CÉH- 

TöRVEÉNY. kResicáról jelentil
: A Resica-művek fém 

munkásai gyűlést tartottak, a
melyen az új céhtör- 

vénnyel foglalkoztak. Klein Ferenc
 elnök és Mus- 

tetiu Ilosif ismerteték a céhtörvé
nyt és megvilá- 

gították a fémmunkások sze
repét a jövőben, szól- 

tak ezenkivül a munkásság 
helyzetéről a közgazda- 

ságban. Barnau Petru beszé
lt a munkások aggkori 

biztositására vonatkozó új t
örvényj avaslatról és rá- 

mutatott arra, hogy a javaslat
ot kidolgozó bizott- 

ságban helyet foglalnak a m
unkások megbizottai is. 

NEM VÖLT HETVEN LEIJE
, ELVESZ- 

TETT EGY MILLIÓT. Temesv
árott most sokat be- 

szélnek egy fiatalemberről, aki h
etven lei hiánya 

miatt elesett egy milliótól. Az illető fiatalember, 

bárha szorgalmas és kitünő képzettségű, ne
m tud 

évek óta állandó álláshoz 
jutni és ügynökösködésből 

tartja fenn magát. Megkis
érelte néhányszor, hogy 

az osztálysorsjáték segítsé
gével lenditsen a szeren- 

cséjén, de eddig hiába. A 
sorsjegyiroda, mellyel ösz- 

szeköttetésben állott, a mostani játékra 
is küldött 

címére sorsjegyet. Azt az
onban nem tudta kifizet- 

ni, mert a sorsjegy kétszá
z leies árából csak száz- 

harminc volt a zsebében, 
hetven pedig hiányzott. 

Elkövetkezett a húzás napja és a hetve
n leit még 

mindig nem tudta megszer
ezni. És a véletlen úgy 

akarta, hogy éppen az ő ki
fizetetlen sorsjegyét húz- 

ták ki egy millió leies ny
ereménnyel. Ha meg lett 

volna a hetven leie, úgy m
ost egy millió boldog tu- 

tajdonosa lenne. Igy azonba
n mondhatja, hogy nem 

nyert, hanem elvesztett egy 
milliót. 

ozi - 
MűÜSOR 

PENTEK, NOVEMBER 18. 

APOLLÓ: Kentucki dalnokai (angol film). 

CAPITOL: Tom Sanmwyer kalandjai 
(angol film). 

SCALA: Robin Hood kalandjai 
(angol film). 

: iban (német film)) 

kiváló olasz 

taátták a Roth János házában lévő l
akásából és 

amelyek nagy károkat okoznak az 
őszi vetésben és 

i esetben vonulhatnak át a he
lytartóság területén, ha 

játszotta, kitünő hangu, 

Wolfsohn mint fiatal szere
lmes. 

hegedümüvésznő 

te 9 órakor 

vász. Jegyek 20-100 Islért a sztaházi pénztá 

Kilakoltatták - öngyilkos lett. Putz 

Mátyás, hatvanöt éves zsombolyai
 lakos, az el- 

mult éjszaka felakasztotta magát
 Roth János 

ásztalosmester műhelyében és mire
 reggel ráta- 

láltak, már halott volt. Az öreg e
mbert kilakol- 

ez annyira elkeseritette, hogy véget
 vetett életé- 

nek. Négy bucsulevelet hagyott h
átra. 

= ELŐFIZETŐINK FIGYELMEBE
! Kér- 

juk azon előfizetőinket, akik előfiz
etési dijuk be- 

küldésével hátralókban vannak, h
ogy azt sürgő- 

sen belküldeni sziveskedjenek. Nap
onta tiz-tizen- 

hat oldalas lapot adunk olvasóinknak a régi 

áron, de ennek ellenében azt kérjük
, hogy az elő- 

fizetési dijat pontosan szolgáltassák
 be. A ma- 

gunk erejére vagyunk utalva, amelyet olvasóink 

és hirdetőink kölcsönöznek, a kiadá
sok igen na- 

gyok és ezért nem áll módunkban az előf
izetési 

dijat hitelezni. Amennyiben a hát
ralékok nend 

nyernének rendezést, ugy kénytelen
ek lennénk 

a lap további küldését Beszünteti. M
indenki, aki 

most fizet elő a Deli Hirlap-ra, december 

elsejéig ingyen kapja a Ipot. 

A JUHNYÁAJAK OKOZTA KAÁR
OK MEG- 

SZüÜNTETEÉSE. Az utóbbi időben a vi
déki gazdák 

részéről számos panasz hangzot
t el, hogy messze 

vidékekről - leginkább az erdélyi he
gyvidékről - 

való juhnyájakat hajtanak végi
g a szántóföldeken, 

a legelőkön. Marta Alexandr
u dr. királyi helytar- 

tó a mezőgazdasági ügyosztál
y véleményének meg- 

haligatása után rendeletet ad
ott ki, amelyben úgy 

intézkedik, hogy idegen juh
nyájak csak abban az 

tulajdonosuk által bérelt lege
lőre, vagy telelő hely- 

re tartanak. Az ilyen átvonulás is csak engedély 

alapján és kizárólag az orszá
guton történhetik. 

Halálozások. Meghaltak: Valent
a Herta 

négy hónapos, Horki Mária 
ötvenhárom éves, 

Petiescu Andrei héthónapos. Ü
jpécsen meghalt 

Sonn Martonné, született Ste
in Anna, ötvenhá- 

rom éves, Zsombolyán Blicking
 Antalné, szüle- 

tett Lackner Anna negyvenhat
 éves. 

= JOoTEKONYCELU MÜKEDV
ELŐ ELŐ- 

ADÁS. A resicai Magyar K
ulturegylet november 

19-én, szombaton este fél 9 órai
 kezdettel a Mun- 

kásotthon színháztermében 
jótékonycélú műkedvelői 

előadást rendez. Színre ker
ül „Harangvirág" víg- 

játék 3 felvonásban. Szereplők: Fra
uenhoffer Jó- 

Zsetné. Nagy Ilonka, Maxim Ju
dit, Sárközy Julis- 

ka, Sárközy Ilonka, Frauenhoifer József, 
Bodor 

sSándor. Joó György, Gidó
 Bálint, Sarkady Lajos, 

Tatár istván, latár József, S
zabó Akos. Tekintve, 

hogy az előadás tiszta j
övedelme szegény munkás-

 

gyermekek felsegélyezését fog
ja szolgálni, az elő- 

Adás iránt olyan nagy az
 érdeklődés, hogy a jegye

k 

már elővételben csaknem mi
nd elkelnek. Nemcsak 

anyagilag, hanem erkölcs
ileg is biztositva van a

z 

est sikere, mivel régi, kipróbált műkedvelő
k ját- 

szanak a szerepekben. 
, 

- TEMPLOMI HANGVE
RSENY. November 

27-én délután hat órai kezdett
el a temesvári eván- 

gélikus templomban nagy
szabású hangverseny les

z 

értékes művészi program
mal. Az evangélikus 

egy- 

házkozség által rendezett 
hangversenyen Dippon G

. 

tanár operaénekes és Cs
irisán-Tolnai Mária ta

nár- 

nő, valamint Tolnai Bél
a tanár, orgonaművészek 

működnek közre. Dippon G.
 tanár áriákat és dalo- 

kat ad elő orgonakisérettel, 
ezenkívül külön orgo- 

naszámok is előadásra kerülnek. A műsoron Pa- 

chelbel I, Haydn, Merkel G.,
 Wagner, Bach és Ros- 

sini legszebb művei szerepel
nek 

— 

A vilnai társulat vendégjátéka 

Igen nagy érdeklődés közepet
te mutatko- 

zott Be Temesvárott a vilnai zsi
dó szintársulat 

a „Palesztinai szerelem" cim
ü operettel. Sega- 

lovici müve szines, érdekes és
 az arab mozga- 

lom beállitásával egészen időszer
ü. A zene Se- 

cunda zsidó zeneszerző sikerü
lt munkája. A fő- 

szerepet Feny Juter, a társul
at primadonnája 

lenyügöző játéku szi- 

nésznőt ismertünk meg benne
. Wolfensohn és 

Wolfensohnné asszony a szülőket játszották 

pompás előadásbeli készséggel és hum
orral. Igen 

jók voltak a tengerésztiszt szerep
ében Sabbat 

Engler mint Surele é. 
A zenekart if. 

Wolfsohn vezényelte. A további előadások során 

Az ember legyen ember és a Gyerme
ki hála 

mü darabok kerültek szinre a legtelj
esebb siker 

jegyében. 

uetettanyani 

Brünn mint arab vezér, 
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C . Sporthirek mindenfelől ..... 
i 

a FRFA-hoz intézett és amelyben bejelenti, 

z z E ke tit ráj 
köszönbeti, hogy mindig jékedvü és jóerőben tortja magát. A román válogatott csapat keleti turája 

- 
... 

MONDANÁ-E VALAKI, HOGY MAR NAGYAP A i Mégis lejátsszák az elmaradt roman-cselk 
válogatott labdarugómérkőzést. Ezt bizonyitja 

Nem, sem miesetr e sem ! hogy elfogadja a román szövetség által ajánlott december 4-iki dátumot. 

csak akkor válik bizonyossá, ha Luchide Oectav 
szövetségi főtitkár ezt végleg ni Egyiptom 

az a hivatalos átirat, amelyet a cseh szövetség 

Mindennep megissza URODONAL adoagjót, amelynek- saját Bevallása szerint - 

bucurestii követségének titkárával akinek erre a tárgyalásra különleges megbizatása van. 

Németország birkozócsapata Reval-ban üt- között meg Esztország birkozóival, amelytől a németek 5:2 arányban kaptak ki. 

Bertolini ismert nevü olasz edző, hir szerint Romániába szeretne jönni és itt, mint szövetsézi edző müködnék. Az olasz edző egy május 1-től szeptember 20-ig terjedő időszakra szóló szerző. dést kér, ezenkivül a Milánótól Bucurestiig az utazási költségeket, valamint 7000 lei havi ja- vadalmazást. 

A vasárnapi A. diviziós mérkőzéseken szö- vetségi megfigyelők vesznek részt, akik aztán beszámolnak a játékosok teljesitményéről. Eze- ket a beérkezett jelentéseket veszik aztán tekin- tetbe a Csehszlovákia ellen játszó román válo- gatott csapat összeállitásánál. Luchide Octav szövetségi főtitkár leutazik Nagybányára, hogy a Kárpát FCC-Ripensia mérkőzésen megfigyelje a játékosokat. / 

A Román Kupa bizottsága azzal a gondolat- tal foglalkozik, hogy a következő fordulót még most ősszel bonyolittatja le. Miután azonban de- cember 4-ike most már foglalt, a következő ku- 
U R 0 D 0 N A 1 

fordulót valószinüleg december 11-ére tüzik 

A német tenisszövetség most tette közé a férfi és női teniszjátékosok ranglistáját, amely a következő: Férfiak. 1. Henkel, 2. Metaxa, 3. Redl, 4. Göpfert, 5. Beuthner, 6. Gerstel, 7. Men- zel, (1) 8. Koch, 9. Richter, 10. Gulez. Hölgyek: 

megfiatalitja a szervezetet, mert ivaálasztja és eltávolitja az összes mérgeket és ártalmas anya- 
gokat. Szedjen URODON AL-t. 

1. Horn, 2. Ullstein. 3. Hamel, 4. Krausz, 5. . Kaeppel, 6. Enger, 7. Frisch, 8. Weber, 9. Schu- CHATELAIN mann, 10. Kriegs-Au. , 
készitmény. 

.. 
er « 

Az Aston Villa 10 millió leiért vásárolta 
KAPHATO GYŐGYSZERTÁRAKBAN es DROGERIAKBAN Megbizható meg a válogatott O:Donnoll középcsatárt! Eb- márka ben az évben körülbelül 80 millió leit fordit az angol csapat uj játékosok beszerzésére. . 

A Victoria vezetősége tegnap tárgyalások- 

mrxznza s PO FTE s E M E Y z ba kezdett a nagybányai Tricolor vezetőségével, 

z 
a 

Sepsinek, az U. volt válogatott kapusának át- 
z 

vétele ügyében. Amennyiben sikerül a megegye- zés, ugy Sepsi vasárnap már a Victoriában véd a Kinizsi ellen, mert az uj szabályok megengedik az azonnali átigazolást az alsó osztályból az A. ligába. üzheti a labdarugó i átlá os üzheti a la arugósportot, akinek polgári állása van. A hivatalos Olasz teniszranglistán első he- 
Az utóbbi időben bizonyos sportkörökbe 

Nen Gampelle áll. 2 Ouintavale, 3. Kutel, 4 
óhaj nyilvánult meg, hogy a s Aivatalosa 

pelgi Forii éo A felgyekneti 1. Frisanco, 2. Kozman, 3. Tonolli, 4. San Don- niab, 5. Grieni. 

za 

A romániai labdarugás nagyarányu átszervezése Csak az a játék 

száz leit kerestek a labdarugásból, egyáltalán nem törekedtek arra, hogy mesterséget tanuljanak, vagy tanulmányaikat tovább folytassák és ugy vélték, hogy a labdarugásból meg tudnak élni. Amikor az- 
Románi 1 ö után az öregedés jelei mutatkoztak és már nem üz- 
omániában tudvalevően az olasz rendszer van ér- hették tovább ezt a sportot, mesterséget már nem 

A 

vényben, aminek következtében az a visszás helyzet tanulhattak, végeredményben pedig csak a munka- A magyar válogatott labdarugó csapat de- 

adódott elő, hogy egyes helyeken még az ifjusági játékosok is pénzjutalomban részesülnek és egye- sületük szineit csak megfelelő jutalom ellenében képviselik és védik meg. Éppen ezért a szöveség egy általános érvényü tervezeten dolgozik, amely egyszer s mindenkorra megtiltja, hogy 21 éven aluli 

cemberben nagy külföldi müsort bonyolit le. De- cember 4-ikén Párisban Budapest csapata mér- kőzik Páris válogatottiával, december 7-ikén Glasgowban Skócia -Magyarország, december 11-ikén Hamburgban Budapest -Hamburg, de- Luxemburgban Budapest -Luxem 

nélküliek számát gyarapitották. A sportnak nem az a célja, hogy legyőzötteket adjon az életnek, hanem, hogy megedze a fiatalságot a létért való küzdelem- re. Éppen ezért szükségesnek tartom azt, hogy a szövetség büntetés terhe alatt tiltsa meg a 21 éven aluli játékosok pénzbeli javadalmazását. A profesz- 
labdarugójátékosok pénzjutalomban részesüljenek ! szionizmust pedig a jelenlegi formájában csak a DUrg A nagy turára 16 játékos 
Az üggyel kapcsolatban az egyik, magát megnevez- nemzeti bajnokság első osztályában résztvevő csa- ésS négy kisérő og utazni 

ni nem akaró hivatalos személyiség a következő- patok játékosai részére engedje meg. Azonkivül a 
e 

erre azért volt 
fesszionizmus 

- Amikor nálunk az olasz rendszert bevezették, szükség, mert bizonyos mértékü pro- nélkül a nemzeti bajnokság nem in- * dulhatott volna meg oly mértékben, amint az tör- tént. Nem választhattuk el a professzionizmus: az amatőr rendszertől, mert ez két különálló és függe:- lenül müködő 
ségessé. Hiba történ: 

szövetség felállitását tette volna szük- 
,hogy megengedték olyan já- tékosoknak a javadalmazását, akiket ez nem illetett velna meg. Nem voltak tekintettel sem korra, sem pedig azokra a bajnoki keretekre, amelyekben egyes játékosok müködtek. Ez vonatkozik főleg az alsóbb csoportokban müköd 

tént az, hogy fiatal emberek, 
ő csapatok tagjaira. Megtör- 

akik hetenkint 3-4 

szövetségnek erélyes rendszabályokat kell életbe- léptetnie, amelyek értelmében a jövőben csak azok- nak a játékosoknak adjanak müködési engedélyt. akiknek megfelelő polgári állásuk van, vagy pedig be tudják bizonyitani, hogy tanulmányaikat tovább- ra is zavartalanul folytatják. 

A japán atléták a vasárnapi versenyen is ki"űnően szerepeltek. Eredmények: 100 m.: 1. Joshioka 10.6 mp. 200 m. 1. Tanigutti 22.2 mp. 5000 m.: 1. Murakoso 15 p. 01 mp. 10.000 m.: 1. Murakoso 31 p. 34 mp. 110 m.-es gát: 1. Mu- rakami 14.9 mp. 400 m.-es gát: 1 Oda 55 mp. Magasugrás: 1. Okamoto 195 em. Rudugrás: 1. Oee 420 cm. Harmasugrás: 1. Kin 15.30 méter. 

1 

Az angol labdarugó szövetség alapításának hat- venötödik évfordulója elkalmából csaknem valameny nyi európai labdarugó szövetség ajándékot küldön Nem érdektelen az ajándékok felsorolása, melye most közöl egyik angol lap. Belgium ezüst táilat, Dánia ezüst veretet (plakettet), a FIFA arany ve- retet, Finnország ezüst tálat. Franciaország valódi sevresi porcellán szobrot, Hollandia ezüst veretet. 
Jugoszlávia ezüst veretet, Luxenburz egy könyvet, Magyarország a Magyar Kupa ezüst mását, Német- 
ország ezüst cigarettadobozt, Norvégia ezüst ser- leget, Svájc virágcsokrot, Svédország ezüst pohár- készlete ajándékozott. A bucurestii „Timpul" ia ehhez a listához azt a megjegyzést fűzi: - „Es hol maradt Románia szövetsége2"
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Magánosok s 
5000 leien 

A Nemzeti Repülőalap bizottsága a keres- 

kedelmi és iparkaraarák kérelmére határozatot 

hozott az október 13-án életbelépett repülőbé- 
iyegtörvény alkalmazására. A határozat 

ujabb haladékot ad a repülőbélyegek pót- 
lására 1938 november 30-ig, 

de csak arra az esetben, ha a bélyegkötetes ok- 

mányt október hóban bocsátották ki és a re- 

pülőbélyeg illetéke az uj törvénnyel létesittetett 

először, vagy a régi repülőbélyegtörvényben em- 
Etett illeték növeltetett. 

AA bizottság határozata kötelező erővel bir 

és az az uj törvény nyomán keletkezett néhány 

kérdést tisztáz. Ismertetését alább adjuk. 

Az 1938. október 13. előtt kinyomott rek- 

lámok, falragaszok ez év utolsó napjáig terjeszt- 

hetők. A már kinyomott mennyiség utáni bé- 

lyeg pótlása az Aviatikai Alap engedélyével an- 

nak csekszámláján egy összegben fizetendő. 

ÁA szállitmányozás és fuvarozás utáni repü- 

em 

felül kell számlát adni 
A Nemzeti Aviatikai Alap tisztázta az oktéber 13 iki törv 

zámára csak 

ény által felmerült kérdéseket 

lőbélyeg alá, mivel, ezek után 1 leu posta
i repü- 

lőbélyeget fizetnek. Ügyszintén a posta, posta
- 

csek utjaán vett, vagy bank által kifiz
etett érték- 

ről nem kell nyugtát adni, amennyiben 
az utób- 

bi esetben a bank formuláréján az ért
ék vétele 

elismertetik. Nem esik nyugtakötelezet
tség alá 

a visszáruk, a természetben adott raba
tt, vagy 

skontó fejében küldött érték és az utánvételi 

összeg, vagy utánvételes áru. 

A kicsinyben elárusitó üzletek és leraka
tok 

a vásárlásnál fizetett összeg után nem 
tar- 

toznak nyugtát adni. 

A számlák repülőbélyege: 

100 leijig mentes, 
101-300 leijig 1 leu, 
301-500 leijig 2 lei, 
501-1000 leijig 3 lei, 
1000 leijen felül 8 lei. 

A kereskedők és inarosok magánosok szá- 

eszközölt szállitásra vonatkozik, tehát nem arra 

az esetre, ha egy cég maga, saját jármüvén esz- 
közli a szállitást. 

A kereskedelmi és ipari társaságok tartoz- 

nak az általuk vett értékekről nyugtát kibocsá- 

tani. Érték alatt értendő: készpénz, járadékköt- 

vény, kötelezvény, kincstári jegy, hítellevél, adó- 

bón, részvény, szelvény, stb. fizetés gyanánt 

(kompenzációként) adott, vagy kézizálogba 

adott, beraktározott áru. Nem értékek: biztosi- 

tási kötvények, számlák, fizetési meghagyások, 

váltók, csekk, fuvarlevél és minden forgatható 

értékpapir.. 
Nem ésik külön repülőilleték alá, ha az ér- 

ték vétele különböző okiratban nyer elismerést, 

de maga az okirat repülőbélyegezve van. z 
Postai vevény, csekk nem esik külön repü- 

lőbélyegilleték (7. szakaszánál levő táblázat), 

csak a szállitmányozó és fuvarozó cégek által 

ról, vagy, 

mára csak akkor tartoznak számlát kibecsátani
, 

ha a számla értéke az 5000 leit meghaladja. De
, 

ha ezen az értéken alul kiadnak számlát, ugy azt 

a fenti fokozat szerint bélyegezni kell. 

A nyugtaadás rendes szabályai alól kivéttet- 

nek a bankok és hitelintézetek, amelyek nem 

perforált (cotor) könyvből is adhatnak nyugtá
- 

kat, de a repülőbélyeg fele az ország cimeréve
l 

az első, a másik fele a másodpéldányon legyen. 

Nem tartoznak nyugtát adni a beváltott, leszá- 

mitolt, visszleszámitolt váltókról, a devizák, vagy 

értékek eladásáról, csekkek fizetéséről, az in- 

fézet apró kiadásaira vonatkozó fizetési bónok- 

ról, szelvény fizetési lapokról, kisorsolt tőke- 

amortizációkról és bélyegmentes állampapirok- 

ha az érték az állampénztárból bélyeg- 

zett fizetési utalvány alapján véttetik fel. A 

banukok által felvett bankári jutalék nem esik 
repülőbélyeg alá. 

Több izben megemlékeztünk arról a terve- 
zetről, amelynek rendelkezései lényegesen meg- 

változtatták volna a cégbejegyzésre vonatkozó 

eddigi jogszabályokat. A lapok által közölt ter- 

vezet szerint a cégbejegyzés az engedélyezési 

rendszer alapján történt volna, a kereskedelmi 
kamarának pedig nemcsak a beterjesztett okira- 

tokat kellett volna átvizsgálnia, hanem 

véleményében ki kellett velna terjeszteni az 
uj vállaiat tőkeerejére és hasznosságára is. 

Időközben megjelent a II. Carol kereskedelmi 
törvénykönyv, amelynek egyik része helyette- 

Milyen jogügyletek kerülnek 
december 1 után felülvizsgálatra? 

Ismeretes, hogy a pénzügyminisztérium 326860 
számú körrendeletével felhívta a pénzügyigazgató- 
ságokat arra, hogy öt évre visszamenőleg vizsgálják 
felül, hogy a vállalatok és jogügyleti illetékek be- 
fizetésének eleget te"tek-e, majd egy későbbi rende- 

letben december 1-ig adott határidőt arra, hogy a 
vállalatok az esetleges hiányt pótolhassák. A galatii 

sításban részletezi, hogy milyen illetékek befizeté- 
sét fogják ellenőrizni és nem tartjuk érdektelen- 
nek ennek leközlését, mert abból közelebbről lát- 

ható, hogy az ellenőrzés mire fog kiterjedni. Az 

említett utasítás szerint felülvizsgálat alá kerülnek: 

hogy ni illeték befizetése, (tekintet nélkül arra, 

telkereten belül állandó hitelnyúj ásról 

vagy 

pénzügyigazgatóság saját hatáskörében kiadott uta- 

A bérleti szerződések, társas cégek tőkéje utá- 

van-e irásos szerződés, vagy ha időközben a tőkét 

emelték, befizettetett-e a különbözet után a 2.7 

százalékos illeték? Árúhitelezések, amennyiben nem 

határozott időre történik a hitelezés, hanem egy hi- 
van szó 

árúban, (illeték 0.4 százalék). Számla bélyegzés a 

bélyegtörvény szerint, vagyis magánosokkal kötött 

ügyleteknél csak 5.000 leien felül kötelező a számla 

kibocsátása. Bizományi szerződések, illeték 0.75, egy 

évnél hosszabb időtartamra 1.5 százalék, kifizetet, 

felvett jutalékok, iHetékek 2 százalék. Mal- 

mok és lisztkereskedők a special register szerinti 

Az uj kereskedelmi törvénykönyv 
nem változtatta meg a cégbejegyzésre vonatkozó re

ndelkezések irányvonala 1t 

siti a cégjegyzésekről szóló eddigi törvényt. A 

törvénykönyvből megállapitható, hogy az enge- 

délyezési és a hatóságok diszkrécionális jogát 

kiterjesztő rendelkezések alkalmazásáról le- 

mondtak. Lényegében megmaradtak a cégjegy: 

zésre vonatkozó eddigi szabályok. A cégjegyzési 

hivatal főnöke május elsejétől kezdve egy kikül- 

dött biró. Az uj törvénykönyv megjelenésével 

lényegesen enyhültek azok az akadályok, 

melyek az uj cégbejegyzések gyors keresztülvi- 
telét eddig megnehezitették. 
— 

= MEGÉRKEZETT A FRANCIA KERESKE- 

DELMI DELEGÁCIÓ. Ma megérkezett a főváros- 

ba a francia kereskedelmi delegáció, amely a fran- 

cia-román kereskedelmi egyezményt tárgyalja. A 

tárgyalások annyira elő vannak készítve, hogy az 

anyaggal néhány napon belül végezni fognak. A 

cél, amelyre mindkét állam törekszik az, hogy a 

forgalom és árúcsere megnövekedjék. Az előzet
es 

tárgyalások után remélni lehet, hogy az egyezmén
y 

megkötése után Románia és Franciaország 
között 

intenziv kereskedelem indul meg. Román részről 
a 

tárgyalást Jordan, nemzetgazdasági miniszteri ve- 

zértitkár vezeti, míg a francia delegáció vezető
je 

Hervé Alphand, a kereskedelmi egyezmények 
igaz- 

gatója, a francia kereskedelmi minisztériumból. 

Rajta kivül még öt delegátus és öt szakért
ő érke- 

zett, de ugyanekkor Bucurestibe érkezik a fr
ancia 

pénzügyi élet több kiválósága, mint Garié, a Drey- 

fuss-bank igazgatója és Henri Titz a Franci
a Bank 

főtisztviselője, Bloch, a Bandue Lazaretól, Cand- 

relier, a Bandue de Paris et Pays Bastól. 

= szigoruan ellenőrzik a turisztikai ill
eté- 

kek leróvását. A Nemzeti Turisztikai Hivatal 

felhivja az érdekelt szakmák figyelmét, 
hogy a 

turisztikai illetékeket a legpontosabban 
rőjják 

le, mert azokat ellenőrizteti. A turisztikai ille- 

ték minden autóeladással kapcsolatos 
számlá- 

nál 500 lei. A szállodák és penziók 
minden ven- 

dég részére kiállitott jegyzek összegének egy 

százalékát kötelesek befizetni szankciók 
terhe 

mellett. 

fel, hogy csupán megfelelő 
mennyiségü buza át- 

Ártolyamok, gabonaárak 

CsSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 17. 

A hivatalos devizaárfolyamol: a következőli: (a
z 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 

landi forint 76.18-77.28, belgas 283.67-2
4.01, an- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

dollár 140.07-142.14, francia frank 3.59-
3.80, cseh 

korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-3
2.22. Ezek- 

ben az árfolyamokbanw a devizafe
lár is benfoglalta- 

tik. Dinár 2.89-3.05, pengő 25 és 26.5
0-27, német 

márka 3839, felár nélkül. 

Megélénkült a buzaüziet. A bánsági gabona- 

piacon a tengeri irányzata szilá
rd, a buza iránti ke- 

Treslet is élénkült, de a többi gabonan
emü irányzata 

továbbra is lanyha és az üzleti forgalom csekély. 

A piaci árak a következők: 
temesi buza 78 kilós 

350, torontáli buza 375, uj ten
geri 260, száritott uj 

tengeri 340, zab 390-400, takarmányár
pa 300, ta- 

vaszi árpa 380-400, korpa 
270, ótökmag 730, ui 

lökmag 620, muharmag 810, kismalmi liszt a 

30/70-es beosztásból 740, nagymalmi liszt 760 lei 

százkilónként. A lucernamag 50, a lóheremag 18 

lei kilónként. 

= Uj malom a központi 
gabonaértékesitő 

engedélye nélkül nem működ
hetik. Bucurestiből 

jelentik: A pénzügyminiszt
er rendeletet adott 

ki, amely szerint a jövőben
 uj malom nem mű- 

ködhetik mindaddig, amig
 a központi gabona- 

értékesitési hivatal engedély
e nincs birtokában. 

= nPefejezés felé közeledne
k a román-né- 

met gazdasági tárgyalások.
 A két hét óta folyó 

román--német gazdasági 
tárgyalások befejezés 

felé közelednek és a legutóbbi üléseken me
g- 

történt a megállapodás az
on gabonamennyisé- 

gek tekintetében, melyeket
 Németország Romá- 

niától átvesz. Románia azt
 a feltételt állitotta 

vétele esetén kötelezheti m
agát tengeri és ta- 

karmánycikkek szállitására.
 Ezt a kérdést köl- 

csönös megelégedésre rend
ezték. Tegnap Bu- 

curestibe érkezett egy franc
ia gazdasági bizott- 

ság. amelv a román-franci
a áruforgalom meg- 

felelő kiszélesitéséről fog tár
gyalni. Már a köze- 

Ii napokban svéd bizottság is érk
ezik Románia- 

ba a svéd-román gazdaság
i összeköttetés fej- 

lesztésére. 
Munkaközvetités. A' temesvári állami 

munkaközvetitő hivatalnál okt
óber hónapban al 

munkaadók 176 esetben kerest
ek alkalmazottat. 

Munkára jelentkezett 146 sze
mély, akik közül 

120 nyert elhelyezést. Ezek köz
ött volt 74 férfi 

és 46 nő. A nők leginkább, min
t háztartási al- 

kalmazottak kaptak alkalmazást
. 

= CsoMAGOK TOVÁBBITÁSA CSEHOR- 

SZAGBA. A cseh postai vezérig
azgatóság közölte 

a PET. igazgatóságával, ho
gy a jövőben csak Ma- 

gyarországon vagy Lengyelo
rszágon át vesz át pos- 

tai csomagokat. Ennek megfelelően a romá
niai, 

vagy Románián át Csehszl
ovákiába irányitott cso- 

magok Arad 2, Nagyvárad 2, vag
y Cernáuti 2 posta- 

állomásokon keresztül iranz
it Magyarország, illetve 

Lengyelországon keresztül 
tov 

= A földmüvelésügyi be l 

tések beszüntetésére kéri a mezőgazdákat. A 

földmüvelésügyi minisztérium jel
entése szerint 

az időjárás alakulása miatt 
az ezután elvetendő 

őszi buza csirázási lehetőségei 
csökkentek és 

épen ezért felhivják a mezőg
azdákat, hogy az 

elkövetkező hetekben ne vessene
k több őszi bu- 

zát, mert ezek az uj vetések 
jó termést nem 

eredményezhetnek. 

= Nyolcmilliárd lei értékü 
n les ter- 

mett az idén Romániában. A fö
ldművelésügyi 

minisztérium hivatalos jelenté
se szerint az ezévi 

szőlötermés cca százezer vag
on volt, közel öt- 

milliárd lei értékben. A foly
ó évi egyéb gyü- 

mölcstermés értéke cca 3 mill
iárd lei, vagyis a 

folyó évi lestermést nyolcadmilliárd lei
re 

értékeli a földmüvelésügyi miniszt
érium. 

Megdrágult a tüzifa 7 

Arot - 
olcsón fütök 

kályhával 

10 kilógram fával füt 
egy normál szokái 

24 órán át. 
Gyártja: 

. 

Szántó D. és Fia, Orad 
„ELITE tűzhely-kályhagyára. 

Kapható mindenütt Kérjen dijtalan 
árj 

Képviselet Timisoarán: Jüger József 
és Péter 

vaskereskedés, Bulev. Carol 36. Forgács 

és, Strada Iancu Vácárescu 3 vaskereskedé 
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Kicsoda Pearl S. Back, 
az irodalmi Nobel-dij 

nyerlese 
NNagy meglepetéssel olvasta a közönség, hogy az idei irodalmi Nobel-dijat Pearl Buck nyerte meg. Neve nem ismeretlen, sőt magyarul is több művét olvassák, csak éppen nem „világ- hiresség" a szónak abban irodalmi értelme- zésében, amely önkéntelenül a N. ebel-dij gondo- latával társul. Nyugodtan megállapithatjuk, hogy amióta a Nobel-dijat kiadják, még nem fordult elő, hogy viszonylagosan olyan kis ter- jedelmü mű után kapja meg valaki a Nobel-di- 

eredményezi azután, 
lődésében nincs elég 

sem „kisérletező" és 

müvészi életét 

kony, de minden drámaiság nélküli, 
az irónőnek egyenesen fő célkitüzése lenne, hogy a csendes és könnytelen tragédiáknak adjon hangot. Ez a drámaiságot kerülő irástechnika 

ra huli az egész könyv. Az irónő semmiesetre 
nem törekszik önmagát, önmaga problématikus 

megvalósitani, mesélni tud, meg tudja hatni az 
irásaiban a legértékesebb, részvétet is tud kelte- ] ni a szerencsétlen sorsu kinai nép 

- mintha 

Az 
hogy a cselekmény kifej- 
feszültség, apró mozaikok- 

mint a legtöbb nagy iró, 

a müben. De 
olvasót és ami 

kisodán 
iránt. 

ralikak éjjedi seolgalata 
Pénteken, 

a következő: 

Kun gyógyszertár. 
A II. kerületben a Steran cel 

vő Jahner R. gyógyszertár. 
A III. kerületben 

gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Preyer uccában 

vári gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

szakai szolgálatot tart. 

november 18-án a szolgálati beosztás 

1. kerületben az Alba Iulia üecAban levő 

Mare uccaban le- 

a Carol uton levő Maária 

levő Ung- 

Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éj- 

jat. Viszont az is igaz, hogy az átlagközönség rendkivül szereti regényeit: kedvenc kölcsön- könyvtári olvasmány ugy nálunk, mint szerte a világon és népszerüségét fokozza az a körül- mény is, hogy „Az Édes anyaföldő-et Ameriká- ban meg is filmesitették. 
Ki ez az irónő, aki személyi vonatkozásai te- Bucureiti. 

Rácdilió 
PÉNTEK, NOVEMBER 18 
6.30: Ritmikus forna, 

SZOMBAT, NOVEMBEE 19. 
hirek, reggeli Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, hirek, reggeli- 

kintetében eddig oly keveset hallatott magáról? hangverseny. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, kul- hangverseny. 12: Hanglemezek. 18: Időjelzés, kul- 

Westvirginiáb Hillaborróban születet 2. turális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny. turális hirek, sport. 18.10: Déli hangverseny 

stvirginiában, a tett 189 . , 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny foly atása, 14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 

en. Amerikai misszionáriusok gyermeke, aki 15.10: Közlemények. 18: Időjelzés, időjárásjelen- 15.10: Közlemények. 17: Országóróra, 18.15: 

szüleivel együtt került el Kinába és csak ritka tés. 18.02: Lett-lemezek 19.15. Ion Fotino gor- Munka és jókedély-óra. 19.15. Időjelzés, időjárás- 

időközökben tér vissza a hazai földrészre. Tud- donkázik. 19.45.: Hanglemezek. 20.15: Prof. Ien jelentés. 19.17. Szalonzenekar. 20.15.: Dr. sSt. 

tunkkal három könyvet irt eddig s mind a venjeneet 0 nA vadász?, ime nya sehípa lemeze 

z : ; eber operája három felvonás an. 21.20: Ion 21: Rádióposta. 21.15. indá-jazzenekar. 22. 

l pa yes s0 arualjo ireb sport 22 15: Melodyajazen a. ni ul 
nel t K e öge a tt 23.30: Szórakoztató-lemezek. 23.45. Hirek külföld- rek. 23.15: Ettermi-zene. 23.45. Hirek külföldre é 

Vet „Kweilan vergődéze cimmel for itottak le magyarra. A harmadik pedig a The Mother amellvel egyelőre be is zárul a ciklus. 
Kina szerelmesével állunk tehát szemben, mint ahogyan annakidején Lafcadio Hearnban Japán szerelmesét ismertük meg. Az irónő a Kinában eltöltött két-három évtized alatt meg- ismerte a kinai lelket. Asszonyos finomságokkal tudott közeliteni éppen a kinai asszonyok lelké- hez és nem véletlen, hogy regénycselekményei- nek főhordozói rendszerint asszonyok Anélkül, hogy bármilyen vonatkozásban világnézeti állás- foglalást vállalna, minden részvétével az elgyö- tört és kisemmizett kuli mellé áll. Amilyen meg- ragadó szinekkel tudja megrajzolni a kinai föld- müvelő család intimitását, mohó és szivós föld- éhségét és a nemzeti érzés különös tudatositása nélkiili ragaszkodást az ősi röghöz, éppen olyan Kiméletlen és szigoru tud lenni akkor, amikor a kizsákmányoló kinai osztály kiváltságait osto- rozza. Buck regényeiből megismerjük a kinai társadalom sokszinü réte ződését, erkölcseit, a nép rokonszenves jellemét. Erezzük, hogy 

Budapest I. 7.45: Torna 
Étrend, közlemények, 

gyartárgyu müvei. 

Budapesti 

rek német és olasz n 
francia nyelven. 12.1 
rek. 

Budapest II. 

9: Hanglemezek. 10.: 
Bécs. 19.30: Lemezek. 2 

seny. 

seny. 

előttünk, valóban a sajátos kinai magatartásnak j 
Varsó. 19: Lemezek. 20.: a tolmácsolói. A stilus egyenletes, igen hajlé- zek. 

re francia és német nyelven. 

évi székely felkelés. Felolvasás. 11.45: A gyógy- masszázs ártalmai. Felolvasás 1.10. Postászene- kar. 1.30: Hirek. 2.20. Időjelzés, időjárásjelen- tés. 2.30: Veress Károly és cigányzenekara. 3.55. Hirek 4: Elelmiszerárak, 5.15: Diákfélóra. 5.45. Hirek. 6: Lett hanglemezek. 6.25.: Brahms ma- ; 7: Sportközlemények 7.10.: Időszerü előadás 7.30. Győry Pál énekel. 8: Hi- rek. 8.25: Toll Jancsi és cigányzenekara. Ignácz Rózsa balladákat és verseket mond. 945.: 
Hangverseny Zenekar. 

időjárásjelentés. 11.05: Hanglemezek. 11.30: H 

0: Szalonzenekar. 1.05: Hi- 

7.30: Gyorsirótanfolyam. 1 Jancsi és cigányzenekara. 8.30. Időszerü előadás. 

Belgrád. 17.45: Szórakoztató zene. 23.20: Hangver- 

Milánó. 20.30: Szórakoztató zene. 22. Hangverseny. Sírassburg. 21.10: Tánczene. 21.30: Lemezek. 22: 
Hangverseny. 23 50.: Szórakoztató zene. 

CUtána: Hanglemezek. 8.20.: 
11: Hirek. 11.20: Az 1872 

László 
11.45.: 

mezek. 

Hirek. 
9a5. 

Hirek, 
10.40: Hirek, i 

yvelven, 12: Hirek angol és 

8.05: Toll 

Hirek. 
1.10: Szimfónikus hangver- 

Belgrád. 

Hangverseny. 23.45: Leme- 

francia és angol nyelven. 
Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20.: Étrend, közlemények. 11. Hirek. 11.20: Zsoldos 

Toronyi Gyula énekel. 

rek. 4: Elelmiszerárak. 5.15. 
séi. 5.45: Hirek. 6: Énekhangverseny. 6.30: Idő- szerü előadás. 7: Rácz Zsiga cigányzenekara. 8. 

gyarországon. Hangjáték három részben. 10.40: 

cigányzenekara muzsikál, 
11.30: Hinek német és olasz nyelven, 11.45.: 
raházi zenekar. 
ven. 1.05: Hirek. 

Budapest II. 
Prielle 
Szalonzenekar. 
cigányzenekara. 

Bécs. 19.15: Hangverseny. 23.30: Szórakoztató zene. 

22: Hangversney. 23.20: Táneczene. 
Milánó. 18.15: 
22: Tannháuser opera előadása, 
Sirassburg. 18.30.: Hangverseny. 20.30: Lemezek. 21.30: Szórakoztató 
Varsó. 21: Szórakoztató zene. 22.50: Szimfónikus hangverseny. 24.15.: Tánczene. 

elbeszéléseiből: Az iskola. 
Mit nézzünk meg? Felolvasás. 

1.45: H 
2.20: Időjelzés, időjárásj 

Felolvasás. 
1.10. Ifj. 

irek. 2: Hangle- 
elentés. 3.35: Hi- 

Harsányi Gizi me- 

8.25: Szalonzenekar. 9.10: A csehek Ma- 

időjárásjelentés. 11.05. Farkas Jenő és 
Cselényi József énekel. 

Ope- 
12: Hirek angol és francia nyel- 

7.30: Mezőgazdasági félóra. 8.40.: Kornélia szinpadra lép. Előadás. 9.15. 10: Hirek. 10.80: Farkas Jenő és 

19.15: Lemezek. 21: Szórakoztató zene. 

Tánczene. 20.30.: Szórakoztató zene. 

zene. 23: Szimfónikus zene. 

Az este 
Az 1988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet gyógy kehiedetése szavankint egy leu. Házasság Legkisebi apróhirdetés tiz szó Az a próh I. C. Brátianu 3. II kerület: Tamás-rafik, 

irdetések dija előre fiz III. kerület: Helfenbein-trafik, Piata Badea Cártan 8 

fon 45-0 Vittek-trafik, B. 

. Mosást, vasalást elsőrangu munkával uri házaknál vállalok, Kovács Zsuzsa, III. kerület. Sir. Diaconul b 
699 

ikalmazas 
EzEz 

Mindenes szakácsnő éves bizonyitvá- nyokkal november 15-re felvétetik. II. Str. Vulcan 20. 3010 

Szoptatós dadát vidékre keresek hat hetes csecsemő mellé. Cimeket kérem 
a kiadóba leadni. 3130 

Butorozott szobát keres 
pár. Cimeket b 
adóba „Tiszta" 

fiatal házas- 
ér megjelöléssel a ki- 
jeligére. 3129 

Allást keres Ada-Kalehról Rahát 
(szultánkenvér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vani- 
ia. málna, citrom, barack és cso- 
Koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 
gyobb darab, vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
lei 44 Különlegesség lei 60. 
2okum lei 86 árban, postán, vagy 

vasuton promt szállit 
Matics Mihály. Orsova 
Depozit de FRachat dela Ada-Kaleh 

Szorgalmas tiszta asszony nagytaka- 
ritásokat, mosást, vasalást vállal, 
nagy gyakorlattal. Cim a kiadóban. 

. 
3016 

Szobaasszony 10-15 ezer lei óvadék- 
kal jóforgalmú szállodába, december 
1-re állást keres. Vidékre is megy. Ma 
rioara Kiss, Hotel Paris, Timisoara 
I. kerület. 2739 

6 óráig feladott hirdetések 

avankintötlei, 
etendő - Apróhirdetéseket 

Elegánsan butorozott szoba külön be- 
járattal, fürdőszobahasználattal, két 
személynek, esetlegz ellátással decem- 
ber 1-re kiadó. Cim: IV. Str. Mircea 
Voda 3. 2700 

Kétszobás modern lakást a IV. kerü- 
let elején december 1-re keresek. Ci- 
meket „Jó bérlő" jeligére a kiadóba 
kérem leadni. 3132 
mzzzzzszkazyera 

Ha szép akar lenni ? 
Használjon XK ULKA-féle Uiliom. 
tejkrémet, Uiliom-tejszappant és 1- 
iompudert, három szinben. Kap- 
ható kizárólag a 

Városi 

gyógyszertárban 
a „Fekete Sashoz" I. Piata I. C. 
Brát anu. 

másnap regse! megelemnek alapiján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő a 
és Levelezés rova:.ban sz i i 

felvesz I. kerület: 
1 

Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mellett), Grósz-trafik. 
Piata Lahovari IV. kerület: Marchatrafik. Piatakütti. Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Tele. 

6 
góczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13 ; 

Calea Dorobantilor 2. 

Adas-vétet 

Eladó két drb. pedigrés fiatal német zsla. Telefon: 44-18. Friedrich mérnök. 2734 

l 
í 

Vadász-uhu eladó, Cim a kiadóban, 
3011 

ladó férfi-öltöny és télikabát. IV. 
Str. I. Bratianu 29. III. 2. 2738 
Vennék jó házi lbazsírt. Címeket 
Csak tiszta" jeligére a kiadóba ké- 
rem, ármegjelöléssel. 3135 

! 

1 Prérsmel bélelt lábzsák, nagyon alkal- 
! mas sport-gyermekkocsiba. kifogásta- 
án állapotban eladó, Ugyancsak el- 

adók a legkisebb számu e 
cipők. Megtekinthetők: Temesvarer 
Zetfung kiadóhivatalában. 2707 

Ottománt jókarban lévő. szép huzat- 
tal megvételre keresek. Cimet ármeg- 
jelöléssel „Szép széles" jeligére a ki- 
adóba kérem. 3110 

Nyomtatja a HIRLAP" tipografia i editura S. i. n. c. Arad 


